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Hath, autonómia,
Irta Horváth József, nyílra! kir. tv-z.'ki bír

A kath. választások minden izgalom 
nélkül csendben folytak le. Figyelembe 
vehető pártok Budapesten kívül alig egy­
ket helyen állottak szemben egymással.

Program mot a választók nem köve­
teltek s a jelöltek nem adtak. Csakis a 
budapesti belvárosi választó polgárok s a 
csanádmegyei papság állított fel 12 — 12 
pontból álló programmot, melyek azon­
ban nagyon csekély visszhangra találtak.

A sajtóban sokféle vélemény került 
felszínre, sőt még a két kath. napilap 
közt is előfordult nézeteltérés.

A választási urnához ennek dacára a 
falvakban a választók majdnem teljes 
számmal jelentek meg, ellenben a váro­
sokban a miveltebb osztály az egész vá­
lasztási mozgalom alatt többnyire passzív 
magatartást tanúsított.

Az iránt azonban, mi a magyar ka- 
thoiikusok egyetemének valóságos óhaja, 
milyen legyen a kath. autonómiai szer­
vezet, s mi tartozzék annak hatáskörébe : 
mindeddig bővebb tájékozást sehonnan 
nem nyertünk. Bármerre forduljon tekin­
tetünk, mindenütt azt látjuk, hogy az ér­
dekeltek ez idő szerint még várakozó ál­
last foglalnak el.

Ezen állapot nem túlságosan biztató ; 
mert, habár a köznépnek tömeges rész­
vételé és magatartása kétségtelenné teszi, 
hogy' a kath. autonómia iránt élénken ér­
deklődik, s annak szervezését óhajtja, s 
habár a választásokon kitűnt, hogy a vá­
lasztók papjaikkal együtt éreztek, s ve­
lük szolidaritást vállaltak, mégis a miveit 
osztályok passzivitása súlyos kórtünet, 
minthogy azt, ha nem is ellenséges indu­
latnak, hanem mindenesetre rideg kö­
zönynek kell tartanunk.

A kath. egyháznak egyik alapelve : 
hi veinek összetartása és szeret etc.

A mai viszonyok között pedig ezen 
összetartás, a katholikusok együttérzése, 
a kölcsönös szeretet és bizalom nálunk 
hiányzik.

Ez az oka annak, hogy habár ha­
zánkban a katholikusok száma oly nagy, 
a katholikus egyház mégis gyönge, és 
semmi téren kellően érvényesülni nem

tud, s hogy hivei közt a hitközöny s az 
egyházi ügyektől való idegenkedés mind­
inkább terjed, s a válaszfal, mely a hí­
veket az idő szerint egymástól elkülöníti, 
mindinkább szélesedik.

Ezen bajnak létezését mindannyian 
elismerjük. Ebből pedig nem az követ­
kezik hogy szemrehányásokkal illessük 
egymást, hog> felhánytorgassuk, ki a hi­
bás, vagy ki a hibásabb, hanem önkényt 
folyik az, hogy törekvésünknek oda kell 
terjednie, hogy a magyar katholikusok 
minden osztályában a testvéri szeretet s 
az összetartozandóság igaz érdeke verjen 
biztos gyökeret ; törekedjünk elérni azt, 
hogy a hívek szivében mindenütt a va­
lódi benső vallásosságot honosítsuk meg, 
s ápoljuk, s ez által minden rendű és 
rangú katholikusban ébreszszük fel az 
egyháza iránt való buzgó érdeklődést.

F,z a valódi cél, melynek elérése után 
mindannyian őszinte szívvel epedjünk ; 
ez azon cél, melyet a kath. kongresszus­
nak szem elől tévesztenie nem szabad.

A kath. autonómia nem öncél, hanem 
csak eszköz a fent jeleztem magasabb cél el­
érésére.

S itt azon kérdés merül fel, váljon 
szükség van-e egyáltalában a kath. auto­
nómia szervezésére.

Erre a legklasszikusabb választ adta 
meg ő Eelsége, azeretett királyunk az 
által, hogy a kath. kongresszus összehí­
vását elrendelte ; mert ez által nem csak 
legmagasabb kegyének adta jelét, melyet 
nekünk alattvalói hódolattal és a legmé­
lyebb hálával kell fogadnunk, hanem mint 
legfőbb kegyur királyi szavával rámuta­
tott arra is, hogy baj van az egyház ke­
belében, melyet saját autonom jogkörében 
kell orvosolnia.

De kétségtelen, hogy a kath. auto­
nómiai szervezet megalkotása az egye­
düli mód arra, hogy a hívekben az álta­
lános érdeklődést fölkeltsük, s őket az 
egyházi életben való részvételre bírjuk.

A kath. egyház különben is régi 
időktől fogva autonom jogokat engedett 
az egyházközségeknek, melyek értelmé­
ben bizonyos ügyeiket magok szabadon 
intézhették.

A kath. autonómia szervezése elé 
teliát nem csak hogy aggodalommal nem 
kell tekintenünk, hanem épen óhajtanunk

jzffell, hogy az által az egyházi s világi 
elemet a testvéri szeretet széttéphetlen 
kapcsával összeforrasszuk.

Természetes azonban, hogy ebben 
semmiféle hatalmi versenygésnek helyet 
foglalnia nem szabad; mert a kath. auto­
nómia nem arra való. hogy a hatalmi 

j jogköröket megváltoztassa, s hogy jogokat el- 
' vegyen, vagy jogokat osztogasson.

A kath. kongresszus sem nem egy­
házi, sem nem világi törvényhozó testü­
let, mert sem az egyházi, sem a világi 

I törvényeket megváltoztatnia nem lehet, 
hanem ezeket alapul véve, azon módoza­
tokat kell szabály rendeletileg megállapí­
tania, melyek mellett mindenki jogait az 
egyházi es a világi törvények keretein 
belül gyakorolhatja.

Az egyházi törvények megszabják az 
egyház szervezetet, s a felsőbb s az. alsó 
papság jogkörét, mely törvények a világ 
összes katholikusaira kötelezők, — a vi­
lági elemnek tehát még csak gondolnia 
sem szabad arra, hogy a kongresszus 
ezen bármilyen csekély változtatást is 
tegyen ; de viszont az egyházi rendnek 
készséggel kell megengednie, hogy mind­
azon ügyek intézésében, melyeket az egy­
házi törvények a papság részére fen nem 
tartottak, a világi elem is befolyást nverjen.

X protestáns autonómiák szervezetét 
éppen azért mintául nem vehetjük, mert 
azok közt s a kath. autonómia közt lé- 
nyeges elvi eltérés az. hogy a protestán­
sok autonom jogkörökben egyházi törvé­
nyeket alkotnak maguknak, papjaik fe­
lett fegyelmi jogot gyakorolnak, a mit 
pedig a katholikusoknál az egyházi tör­
vények kizárnak.

Másrészt azonban figyelemmel kell 
lennünk a világi törvényekre.

A kath. egyháznak az államhoz való 
viszonya a kath. kongresszuson uj szabá­
lyozás alá szintén nem kerülhet ; mert 
ezt a honi törvények szabályozzák, s e 
részben különösen az 18115. évi XI.III. 
t.-c. tett nagy változást.

A kath. egyház tulajdonképen ezen 
törvény életbeléptetésével vesztette el 
egészen régi közjogi helyzetét, mely 
mindaddig ha nem is annyira a gyakor­
latban, ile elvben fenállott.

Az államfelügyeleti s rendelkezési 
jognak azon mérve, melylyel a régi kiiz-

1 i



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

jogi viszonyok k< ’Zt az .ólam az egyház­
zal szeml'ei) I -i rt. rzen 1 rvi NI.III.
t.-c következtél - n megszűnt ; inert en­
nek alapján a lel ügyeleti jog azonossá 
vált azzal, meh et az állam a tü!>! : lenit 
vallásfelekezet lolött gyakorol.

l.zen törvény, midőn teljes vallás- 
szabadsagot enged mindenkinek, midőn 
a még csak keletkező uj vallásié lekezel eket 
a 9. 5$.ban teljes önkormányzati joggal 
ruház le! minden ügyeikben : kisebb körre 
nem szoríthatta a regi törvényesen be­
vett egyhazak, s ezek köizt elsősorban a 
regi államvallásnak, a kath. egyháznak 
önkormányzati jogosultságát.

Az inte/ett törvény ii. k- kijelenti, 
hogy a bevett egyházakra es híveikre 
vonatkozó törvények es jogszabályok vál­
tozatlanul fen tartatnak.

Hz nem magyarázható úgy, hogy a j 
kath. egyház továbbra is az állam gyám- j 
kodása alatt marad, hanem a let/is i'itea- 
fiút tekintve valódi értelme az, hogy azon 
jogok, melyek az egyhazat saját belügyei­
ben megillették, é rtetlenül maradnak fen, . 
habár olyanokkal a jövőben elismerendő j 
vallások fel nem ruházhatok.

Akkor midőn a kath. egyház még j 
államvallás volt, az állam és egyház köz- j 
jogilag összeforrott, s az egyház világi I 
ügyekben is bírt hatósági jogkörrel, — a !

■ tszék ítélt pL egyes bűnügyekben, a ! 
káptalanok mint hiteles helyek magánjogi 
ügyekben is jártak el. — Knnek ellené­
ben viszont az állam is az egyház ügyeire 
gyakorolt befolyást, igy a nemesi kivált­
ságokkal lelruházott egyházi férfiakat né­
mileg saját íunktionariusainak is tekintette.

Kzen régi közjogi viszony most már 
megszűnt, s az állam legfőbb felügyeleti 
joga vagyis azon jogkör, melyet az állam 
azon célból gyakorolhat, hogv saját tör­
vényeinek érvényt szerezzen, a kath. egy­
ház irányában sem terjedhet szélesebbre, 
mint a többi bevett, vagy elismerendő 
vallásfelekezeteknél, mert különben val-

lass/a! válság ró! szó sem lehetne, sót el­
lenkezőleg annak partialis elnyomása fo­
rogna len.

A kath. kongresszusnak tekintetbe 
kell vennie ezen az I>7ö. év óta lénye­
gesen megváltozott közjogi helyzetet, s 
határozatainak hozatalánál az egyházi tör­
vények mellett az állami törvényekre is 
mint kötelezőkre figyelemmel kell lennie.

\ legtöbb felügyeleti jog felségjog, 
A magyar kath. egyháznál azonban ó Fel­
ségét meg egy más jog. a legfőbb kegy­
úri jog illeti meg, a milyennel más vdl- 
lásfelekezetek irányában nem bir.

A legfőbb kegyúri jognak forrása, jogi 
term'4s;ete és terjedelme ig'szen más, mint a 
legfőbb fel ügyeleti jogé.

Hzt a kongresszusnak szem elől té­
vesztenie szinten nem szabad, s hozzá 
nem járulhat ahhoz, hogy ezen két jog, 
mely a régi közjogi viszonyokban azonos­
nak látszott, most a helyzet nmgváltoz.ta 
után I sszezavartassék.

(I 1-elségének legfőbb kegyúri jogát 
természetesen egész épségében kell feit­
ta rt amink, — de ez még ki nem zárja, 
hogy ez a kongresszuson szóba ne kerül­
jön. - S >t éppen a kath. autonom szer­
vezetet a legtöbb kegyúri joggal össz­
hangzásba kell hozni, az pedig máskép 
meg sem történhetik, mint hogy a leg- 
l"l>b kegyúri jog a kath. autonómia sza­
bályozásában az egész vonalon. s egesz
terjedelmében kellő kifejezésre jusson.

Hgv magyar katholikusnak sem jut­
hat eszébe olyan dőreség, hogy a legfőbb 
kegyúri jog megszofittassék, vagy vitássá 
tétessék . mert a magyar kath. egyháznak 
éppen egyik ékessége, hogy legelső ma­
gyar ember egyúttal a legelső katho- 
likus is.

A legfőbb kegyúri jogra különben 
még visszatérek, itt csak azt kívántam 
kiemelni, hogy inig a kath. kongresszus 
az állam azon törvényeinek érvényessé­
gét, melyek az egyház közjogi viszonyaira

I vonatkoznak, szóvá nem teheti, addig a 
! legfőbb kegyúri jogra folytonos figyelem­

mel kell lennie, mert az az. egyház bel- 
1 ügyeit érdeklő jog.

Kzek szerint tehát a főirányelvek a 
kath. autonómia szervezésénél ; hogy az 
az egyházi és állami törvények keretein 
belül s a legfőbb kegyúri jognak teljes 
érvényre juttatásával olyképen alkottas­
sak meg, hogy az egyház egyes ügyei­
nek intézésébe a világi elem is bevonas­
sák, s ennek folytán az általános érdek­
lődés az összes katholikusok körében föl­
keltessek, s a valódi benső váltásossá ■

I lépjen mindenütt a mostani hitközöny he­
lyébe.

Jövő cikkemben majd a részletekre 
térek át

Az osztrák parlament ínélv siti vé­
désnek indul. A müveit ország képviselői odáig 
vittek, hogy legazemberezik egymás*, ocsmány
címeket röpítenek egy inas felé. sőt. kevés hiány­
zik. hogy bírókra, ökölre keljenek. Ilyesmit eddig 
csak Szerbia vagy Bulgáriában produkáltak A 
nemzetiségi eszme elfajulása és a politikai véle­
mények erőszaka üli ott orgiáit. Ez egvuttal 
mutatja, hogy Ausztria, a sok elemből alkotott 
Ausztria gyenge, s központfutó erőkkel dolgozik. 
Mi haszon háromolhatik ebből magára a népre y 
Semmi, sőt az ellenkezője, mert nincs nagyobb 
ellensége valamely állam fejlődésének, mint a belső 
ellenség, saját fiainak a veszekedése, Kbből ta­
nulhatunk mi is sokat. Az osztrák állapotok el­
rettentő például szolgáljanak minden magvar 
polgárnak. Összetartás, kölcsönös megbecsülés 
tehet bennünket erősekké. Kittiek legfőbb kelléke 
a jó kormány, mert a vezetők méltányosságától, 
jogérzékétől sok függ. függ egyenesen a belső 
beke, a haladás. Most Bántfvval szerencsétlenek 
vagyunk s nem rajta múlik, ' hogy nálunk Au-zt- 
riához hasonló állapotok nem fejlődnek ki. Erő­
szakossága eléggé ismeretes. De ez a csapás is 
el fog múlni az országtól s utálta csak jobb vi­
szonyok következhetnek, mert a gonosz politika 
miatt már még sem feledkezhetünk meg arról, 
hogy ököllel egymásnak neki menni, nem hazafi- 
ság, de nem is műveltség.

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA.

A nyittat zsidók halója.
Irta Filoszemita.

Azon útleírás, melyet a nyitrai zsidók rövid, 
de tanulságos palesztinai kirándulásáról ezen 
lapok hasábjain közöltem, a nyitrai zsidók köré­
ben általános érdeklődést keltett, azért elha­
tároztak. hogy a cikkek Írójának köszönetöket 
fejezik ki.

Ennélfogva nagy tömegben vonultak fel a 
tel-o városba, a szerkesztőségben megtudandók, 
ki a cikkek szerzője.

A zsolnai gimnázium sírásója.
A zsolnai kir. kath. gimnázium igazgatójá­

ul! vau szó, a kiről a Ny. Sz. azt irta nem régen, 
hogv nyugalomba vonul, hanem azért még mindig 
a zsolnai al-ginináziumbau működik és hogy to-

országi utómból, semmim sincs. Azelőtt a csacai
urak elláttak valódi jontef borovicskával. _ de
sokán járnak ide a könyvtárba, hát bizony el­
fogyott.*! Avval szívesen szolgáltam volna, de a 
szerző nevét nem közölhetem, az szerkesztői 
titok, hanem megmondom neki. hogy az urak 
nálam voltak a cikkeket megköszönni.“

A szerkesztőnél eélt nem érvén. dr. Dudek 
Jánoshoz ment föl a küldöttség. Ez éppen a 
Magyar Vjságot olvasta. A küldöttségnek azonban 
ő is tagadó választ adott.

„Kérem teleié — én szeptemberben egy 
kis vakációi pihenőt tartottam, a lap szerkesz­
tésébe be nem folytam, s a kéziratot nem is 
láttam. Külőmben azon cikkekből is láthatják az 
urak, hogy a keresztények a zsidóknak nem 
ellenségeik, s ha néha neheztelünk Önökre, annak 
oka az. hogy Önök a kormánynak vak eszközei, 
kiket ellenünk mindig felhasznál, pedig a legtöbb 
esetben a zsidók mi lsem nyernek, mi pedig sokat 
veszítünk“,

A küldöttség a dolgok ilyetén állása mellett 
leverten indult ki a nagy szeminárium épületé­
ből. Egyszerre előállott Engel József, hogy Hon­
olului itt a szomszédban lakik, hogy ha már itt

• l .o-v.ik. régen volt sserenosáak * könyvtár- 
l.an, mert Iszony uem fogyott még el. s\ rl

vannak, menjenek neki szives közbenjárását meg­
köszönni.

Tüntetés Ronchettinel.
A sokaság mind helyeselte Engel indítvá­

nyát, s „éljen“ rivalgással vonultak a harmadik 
szomszédban lakó Itonchetti József háza elé.

Ez a felsővárosban szokatlan zajra kiuvi- 
totta ablakát, s nagyot bámult, midőn látta, hogy 
neki szól a tüntetés.

A zsidók részéről Engel tartotta az üdvözlő 
beszédet, melyre Itonchetti gyorsírói feljegyzéseim 
szerint következő szónoklattal válaszolt.

Geehrte Mitbürger.
Mas ich get hau hab, das habe icli mit 

1 reude gethan. Denn mir ist zuletzt alles eins, 
ol) ihr hier bleibt oder nach l’alestina geht. Mir 
macht ihr keine ( oucurrenz.

Alebo szte itzs videli zsida kominkra? Vsak 
hi ho zitna lined liupkom vitrászla, kehi sza 
moszev po sztrechách drápat.

Nicht einmal zu der Feuerwehr wollt 
kommen. Der einzige alte Blau bleibt treu der 
Feuerwehr. Aj ten len ze zadku tiszkne sztrekäcs.

Deswegen sag ich: wir sollen alle in Friede 
und Freundschaft leben. Éljen !

óriási éljenzés követte Itonchetti szavait,

A -Ny Szemle szerkesztősegeben

A nagy tömeg kint maradt, < a legtekinté­
lyesebb férfiakból álló küldöttség ment be a pás 
peki könyvtárba a szerkesztőhöz. Ez nem leven I 
megszokva diszküldöttségek fogadásához, különös- 
nek találta, hogy egyszerű annyi buzgó látoga 
tója akadt a könyvtárnak. A küldöttség vezetője 
elmondta, mi járatban vannak.

Szívesen kínálnám meg az urakat valami­
vel, de éppen most jővén haza francia- es
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váhh is képes .dolgozni“, mutatja mo<t azzal, 
hug) a legújabb zsolnai hetilapban tálalja fel ma- 
gasriiptü szellemi produkcióit-

Zsolnán ugxauis vry uj lapocka indult meg 
jI\on *im alatt . ,,Z-mIn'i <■ s Vidéke", hot magyar 
lapja vau immár Zsolnának : a „Felvidéki Újság* 
t's a nevezett legújabb hetilap, melyhez a szellemi 
töket a zsolnai gimnázium, az anyagi tikét pedig 

mint biztos forrásból tudom iji gazda» 
zsolnai izraelita. Hőset, féld Ign ;■ nigja szolgáltatni 
üosenfeld tir ugyanis zokon xeito, hogy a „Feli 
I megtámadta az t.s'.u. évi ins. gbeu tanúsított 
árpamanipuláriák miatt, azért elliatarozta. hogy 
a ..I' I .“-nak erős konkurenciát óinál majd egy 
uj heti lappal, ilosenleld fiihoz szíve­
sen csatlakoztak azok a felfüggesztett zsolnai vá­
rosházi atyák, a kik megint azért nehezteltek a 
„lel. l."-ra, hogy ez a községi vagyonnal es 
regálepenzvkkel való szépséges gazdálkodásukat 
leleplezte és erö-en aposztrofálta. így alakult meg 
•i /i'xi■iitelil-koHMrcium, a melynek Csáka Karoly 
giinu. igazgató segítségével sikerült a miniszternél i 

kieszközölnie, hogy az uj hetilaporska élére dr. 
Maver r.yörgy gimn. tanár állott, mint szerkesztő 

I1. Koseufeld-Konsorcium jónak látta heti­
lapjával az izraeliták újéve alkalmából meglepni 
a jámbor zsolnaiakat, .lónak látta a nevezett igaz- 
v , fi úr is ezen „újévi“ mutatványszámban íel- 
1 ■ I 'íven rimii újévi beköszöntővel: „Szúksó-

Zsolnán egy főgimnázium 
Mint az igazgató úr jő ismerője, nagy kíván- 

il olvastam végig ezen nem várt „újévi 
I intőjét." Mondhatom, hogy a direktor úr 
I : ko nagyon meglepett Ismerem a direktor úr 
papi múltját, de azért meg sem váriam volna : 
tőle. hogy a kath. gimnáziumokról igy log nyilat- | 
kozni: „A gimnáziumok már manap mm himlői- j 

arra. hogy mint „de propaganda fide“ inté­
zetek működjenek.“ Minden esetre különös felfo­
gás ez egy kath. papigazgató részéről. Feltéve, 
hí »vry józan lejjel irta a papilirektor úr e szava­
kat. úgy azok bizonyára vsuk olcsó licitálás akar­
nak lenni é< pedig erős licitálás inkább felfelé, 
mint lefele. Különben tisztában vagyok a direktor 
űr a „tides'' dolgában való nézeteiről. Nem is 
akarok azokkal e helyütt bővebben foglalkozni.
Í gy pap uazgató önmagát jellemzi legjobban, mi­
kor olyant ir. mint a zsolnai direktor a fentebbi 
licitáló nyilatkozatában. Ehhez nem kell kommen­
tár I Ezt a zsolnai igazgató részéről nagyon is 
értjük \

Sokkal nehezebben érthető meg azonban 
az. a mit a zsolnai igazgató úr az ő bölcs ve­
zetése alatt, álló kis gimnáziumnak a „nemzeti

irányban“ való működéséről nyíltan mer állítani. 
Az igazgató ur nem histoli saját gimnáziumát es 
ebben való tiz éves működését pellengérre alli- 
tani. mikor ezt Írja : .Tapasztaljuk . . Imax a
mi középiskolánk soha sem latja az ö céljainak 
nieavalósubisát. ■ • • í'ajU"-in tapasztaljuk azt js. 
l'"-y «* kis gimnáziumnál csak nagyon nehezen 
konszolidálódik a tanári kar, főleg az ily »k-z- 
ponalt helyeken“. Hát az. bizonyos, linux az disz­
ponált helyekre mindig vsak a legjobb katonát 
szokás állítani, es a direktor mégis panaszkodik 
hogy az ó vezetése alatt ,e<ak nagyon nehezen 
konszolidálódik a tanári kar“ es „magát ki nem 
művelheti“, llis/ a katonának mar „kiművelt“- 
nek kell lennie, mikor az őrhelyre ekszpouálják 
Axagy azért cks/ponált hely a zsolnai uimnázium, 
mert a direktor ur érzi. linux ek-zponálva lesz, 
azaz magyarán, hogy kitel » all a niilja ■ Meg 
is érdemelné, hegy minél hamarább ekszponal- 
tassek, mert mindig igaz marad, Imgx a rapite...

Avagy nem roppant szegénységi bizonyít­
ványt állít-e ki az igazgató úr a zsolnai gimná­
ziumnak. mikor azt írja a ltosenfeld-konsorcium 
lapjában, hogy a zsolnai tanári kar „a nemzeti 
irányban nem fejtheti ki azon erőt, a melvet hi­
vatásánál fogva képvisel I" Hat micsoda vitéz i 
direktor ur. miután nem vsak a „tide-“ tereli, 
de a „nemzeti irány mezején sem fejtheti ki 
mos erejét ? Ugyan mit is csinál tulajdont. 
Zsolnán a direktor ur. mikor sem a „tides pi. 
pagálására“ nem érzi mamit hivatottnak a gim­
náziumban, sem pedig „a nemzeti irányt“ kellő­
leg nem szolgálhatja ?

Et mine ad fortissimum. A direktor azt 
Írja a zsolnai gimnáziumról, hogy növendékéi 
„gyakran hivatás nélkül papi, tanítói pohara 
lepnek, az izraelita vallásnak pedig a kereske­
delmi iskolákat keresik fel < igv tehetségesebb 
tanulóit nem bírja a haza javára i/i/nmáli-,;7oiá 
mmjimih!, Leülifihíriólni: juttatni“. Hat a pap. a 
tanító, a kereskedő nem gyümölcsöző a hazára 
nézve ? Ezt most halljuk először a zsolnai peda­
gógus szájából. Avagy saját tapasztalatából ön­
magáról mondja mint pap, hogy a papnak uiuvs 
a haza javára gyümölcsözhető magasabb kvalifi­
kációja? Akkor nines kifogásunk ellene He ne 
állítson ilyeneket más paptársairól. In azt akarja, 
hogy komoly es józanéiulú férfiúnak tartsuk.

Az igazgató s:,j:lt szavaiból látjuk tehát, 
hogy nagyobb szegénységi bizonyitváiívt meg 
senki sem állított ki ügy a zsolnai gimnázium­
ról. valamint önmagáról, mint a direktor ur 
maga : ö panaszkodik a zsolnai gimnázium ..sír­
ásóira“ es én ugv látom, hogy a zsolnai ltosen- '

teld szülte Züglap csákány, a mely Ivei Csáka 
igazgató ur a zsolnai gimnáziumot erősen fejbe 
kobni; i és elliautolja Nem csoda, hogv az 
ilyen ügyes sírásótól löinege-en szűknek a ta­
náruk es nem tudnak k ’U-zolidálúdni.

Végül vsak azt t 
j nak. hogy lm már a 
I pnn álló lapot tán. n t- 
I jón felfelé, es ne . i, 

meg a nemzeti iránvb

cn a direktor ur- 
t erkölcsi i?j ala­

kosabban licitál- 
heletfenségét, hogv 

heti ki erejet.
/■;..........i.

Varmegyei szabályrendelet
a szarvasmarha, sértés es juhtenyesztesröl.

Vég-.

!■>• s- Ha az apaallattartásra kötelezett 
község a beszerzésre szükségelt fedezettel nem 
bírna, a beszerzési költségekről a község tartozik 
gondoskodni Azon birtokosok, a kik saját gaz­
dasagukban s a j a t tenyésztésükben apaállatokat 
tartanak, a közös apaállatok beszerzési és tartási 
költségeihez való járnlás alól fel vannak mentve. 
A közs geknek miti<l>»u esetben j»g,than vau az 

I anyaállatok birtokosaitól teiiveszdijakat szi»dni, 
j ezen dijak azonban csakis teuveszcelokr t for- 
1 dilliatö.

14. >. Az apaállatok a legeltetési idő alatt 
a 11. ;. korlátáin belül csordával legelhetnek, 
máskülönben rendesen istállón tartatnak és azok 
goudo'/asaevt t'< megfelelő takannáiiyozá'avrt, 

l ii»gyszinten az előző szakaszokban rendelt es a 
j község''! illető teendők elmuhi-zl.tsáert a községi 
' éloljái'i'sa-g anyagilag is felelős, ónként értetvén, 
j hogy a községi elöljáróság ezer -zahalyreudeletbő!
I kifolyó teendők telje-itese ti k nle'ébeii fegvelmi 
; felelőség alatt áll. A községi elöljáróság saját 
I felelőssége alatt jogosítva van a köztenyésztésre 

használt és a község vagy város tulajdonát kepező 
apaállatokat tartás, ellátás i»s gondozás végett a 
község illetve város könnyen hozzáférhető pont­
jain meghízható lakosánál elhelyezni.

lő j. Az apaállatok vizsgálatára vonatkozó 
eljárást a járási városi mezőgazdasági bizottság 
indítja meg. Minden községi elöljáróság tartozik 

! minden ex jauuár lm lö-ig a járási föszo’galiiró- 
nak bejelenteni a községben levő vs tenyesziga- 
zolványnval ellátandó apaállatok számát, valamint 
esetleg azt is. lmgy a községbeli anyaállatokra, 
kinek tulajdonát képező és hány darab apaállat 
fog használtatni, egyúttal az anxalétszámról szoló 
kimutatást a járási főszolgabíróhoz beterjeszteni.

a zászlókat meghajtották előtte, s a menet lefelé 
indult az alsóváros fele !

A megyeházán.

Aliiig a megyeházához értek, mindannyian 
abban állapodtak meg, hogy a főispánnál tiszte­
legnek, mint aki az utolsó időkben kiváló párt­
fogásába vette a zsidókat.

A főispánnál éppen Koszival esztergomi ka­
nonok volt, de a főispán annak dacára fogadta a 
<F-/küldöttséget s imigyen szólt hozzájuk: „Önök 
a kormányt mindig támogatták, s reméljem, hogy 
a magas kormány önökre a jövőben is számíthat, 
líiztositliatom, hogy a minisztérium s én is ezért 
hálásak leszünk, feltéve, hogy önök továbbra is 
azon magatartást tanúsítják, mint eddig.“

Koszival kanonok ur is kegyes szavakat in­
tézett a küldöttség tagjaihoz, mire Árpás! kije­
lentette: „Mi nagyságodat mindannyian tiszteljük, 
s nagyra becsüljük, s biztosíthatom nagyságodat, 
hogy ha tőlem függne, még ma volna püspök.“

A küldöttség meleg kézszoritások után bol­
dogan távozott. A megyeház kapuja alatt éppen 
Kiss Mihály törvényszéki irodaigazgatóval talál­
koztak. Megéljenezték, mire a kint várakozó tö­
meg j- éljenezni kezdett, < bejövén, vállaira akarta 
emelni az ünnepeltet, de ez kézzel-lábbal tilta­

kozott a megtiszteltetés ellen. -- „Nem szeretem 
— tnouilá - a légutazást. Eu nem vagyok An­
divé. én csak a saját sarkamon szeretek ál­
lam.“

S mire szilárd alapot érzett lába alatt, igy 
folytatá : „Nagyon örülök, hogy olyan hamar tör­
tek vissza. Tessék elhinni, hogy majd elájultam, 
mikor hírét vettem, hogy elmentek. Mi lesz a 
törvényszékből, ki fog perelni, s ki fog sürgetni, 
ha nem lesz zsidó ügyvéd ? Akkor reánk szükség 
sem lesz. s nyugdíjba küldenek. Már magam akar­
tam sánta lábammal önök után indulni, de jó, 
hogy Ilonchetti Joskó barátom megelőzött. Csak 
azt sajnálom, hogy a Mártonvölgybe nem tetszett 
jönni Kánaánt keresni, ott szívesen megvendé­
geltem volna szőlővel, s addig, amíg a megyei 
küldöttség jött volna, legalább kalábriá-zoztunk 
volna.“

E közben megpillantotta az éppen oda jövő 
Csernyánszky Lajos árvásszéki ülnököt, s feléje 
fordulva, igy szónokolt tovább: „Éppen itt jön 
Csernyánszky Lajos barátom. Az is mártouvölgyi 
birtokos, s hires vendégszeretetéről, az is az ösz- 
szes szőlőjét ingyen adta volna oda.“

„Mit beszélsz kérlek ? — vágott közbe Cser­
nyánszky. — „Kinek adtam volna ingyen szőlőt ? 
Azt sem tudom, miről van szó.“

„Ugyan ne mentegesd magad Lajos, tudom, 
hogy ezeknek az uraknak összes szőlődet is oda­
adtad volna, sőt dr. Kálai is. habár már kitért 
a zsidó vallásról, szívesen engedte volna át az 
összes dinnyéjét, a mi neki még azon időből meg­
maradt, mikor nyolc év előtt mint fogyasztási 
szövetkezeti igazgató két vaggonnal hozatott.“

A beszédet Kadó ügyvéd szakította félbe, a 
ki mosolyogva közeledett a szónok felé. „Talán 
sürgetni tetszik valamit ?“ — kérdé ez, mire dr. 
Kadó azt válaszolta: „Nem. azt (Iriinfeld kolle­
gámnak hagyom. Csak azt akartam megkérdezni, 
nem terem-e manna a Mártonxulgvben ?“

„Manna? Az nem — feleié a kérdett — 
de vad csipkéimkor igen, sőt van elég tilosba 
járó bárány is, azokat is elfogtuk volna, levág­
tuk volna áldozatnak, s kóser gulyást főztünk 
volna. He ezer szónak is egy a vége. Én csak 
azt mondom, hogy örülök, hogy itt vannak, s 
azért egyszerre ezerszer is kiáltom, hogy: Él­
jen !“

Harsogó éljenzés hasította erre a levegőt, 
s a menet elindult a megyeházáról.

He hová menjenek ? Ez volt a bökkenő. 
Hol keressék a cikkek íróját.

Hát hol máshol, szólt azt egyik, mint az 
Írói körben.



Vgvanezeu teendőket a rendezett tanác«ü varo­
sokban a rendőrkapitány teljesiti. Az apaálatok 
minden év február l:o végéig »kvetlenttl megvizs- 
ualaudok. A vizsgalatok határnapjait a járást 
illetve városi mezői:.izda-.i-: bizottságok állapítják 
meg. A vizsgálatukról a l tr.i-i illetve ' ti ősi me­
zőgazdasági bizottság erv«iti es egyúttal utasítja 
a kézségeket, hogy a kozsegbeli anyalet<zain pon­
tos kimutatása a v.z-galó luzottsaguak a hely­
színen az eljárás megkezdi -e előtt beaiutattassa 
nak es a koz>egl»eli apa.dlattulajdono<ok a hizott- 
s.iu oda rk.zéséről kellő mod»n érte«itte<senek.
A - apaállatok vizsgálatánál tartoznak mindazon 
k. -ez elöljárók községi illetve kol'jegv zuk min­
den alkalommal jelen lenni, kiknek községeiből 
a vizsgálathoz apaállatok elővezettetnek.

ló. s. Minden hagatási engedélyt nyert 
apaállat tulajdonosának az apaállat tüzetes leírá­
sát tartalmi zo 2 darab teiiye-ziuazolvany tégy 
eredeti es egy másolati adatik ki. melyek knzúl 
az eredeti azon helyiség bejáratánál liiggeszteudö 
ki, a hol az illető apaállat elhelyezve van.

17. A hagatási engedélyivel ellátott apa- j 
állatok tulajdonosainak névjegyzéke az apaállaton 
tüzetes leírásának feltűntetése mellett a vizsgálat 
utáni napon a kézsegha/án kifüggesztendő I uy 
ezen jegyzékeknek, mint a I jt-ban érintett lia- 
gatasi engedélyeknek a vizsgálatot teljesített bi­
zottság: tagok aláini'ával es a főszolgabíró vagy 
város pecsétjével kell ellátva lenniük.

1>. i. A községi elöljáróság jogosítva van a 
község által beszerzett apaállatok után fedezte­
tést dijakat megállapítani. A fedeztetési dijakból 
befolyt jövedelem csakis az apaállatok tartási és 
beszerzési költségeinek tedezv'ére fordítható. A 
beszerzési es tartási kéltségek a községi költség­
vetésben. de a többi kiadásoktól elkülönítve irá­
nyoz,indok elő. .« a községi számadásokban szá- 
molamlók el. Minden községben megállapítandó 
az apaállatok takarmányozási módja, az apaálla­
toknak naponként nyújtandó takarmány mennyi­
ség: valamint az is, hogy az apaállatok tartása, 
kellő gondozása es jó erőben tartásáért ki felelős.
A magánosok által köztenyésztésre bocsátott apa­
állatok hagatási dija. egyezségi leg állapítandó 
meg. A községek vagy m tg.mosok állal eredendő 
hágatási dijak hatósági ellenőrzés tekintetéből a 
községi elöljáróságok altul minden év március bú 
lö-ig az illetékes járási fö<zolgabiraknak beje- 
lentendők.

ló. ti. .leien szabályrendelet intézkedései 
minden városban es községben, minden évben 
január két utolsó vasárnapján a nép nyelvén i

4__________________ __________

A felvidéki Írok köreben.

Az ege'/ nagy csoport Ibimbay ügyvéd, mint 
az Írói kör elnökének liáz.a elé vonult.

ott az elnök. Dombay Hugo, s a l’mke tit­
kára Lőriuc/.y oyörgy. mint a kor alelnöke eppen 
tanácskoztak.

A küldöttség tudva, hogy Lörinczy ur tár­
cák ira-aval foglalkozik, először ebhez fordult, 
nem ó-e a kerdeses útleírás Írója.

\z tagadókig válaszolt. .Kelvin — mondá 
- hogy irtani volna én olyan katholikus ellen­

zéki lapba, mint a Ny. Sz. Külőmben egy sza­
vam volna önökhöz uraim. A kath. papságot böl- 
e-eii kiszorítottuk a l inkéből, önök jó hazafiak, 
lépjenek be helyűkbe a kulturegyesületbe. Mi az 
Nyitramegye zsidóságára : luo alapitó es kétezer 
rendes tag."

Oyer és halk éljenzés követte ezen sza­
vakat. > a küldöttség I -akiiamur Ibimbavnál kez­
dett kérdezősködni. — Hz is csak azon választ 
adta. mint a tide lew ö a cikkeket nem irta, 
sőt meg nem is olvasta. „De mondok önöknek 
erre egy adómat. Így gazdag bécsi bankár, 
természetesen /»éhe nagy uradalmat vett Ma­
gyarországon Oy o,,v i.rii erdősegei voltak, tele

szokásos módon közhírre teendők illetve meg­
inog) irá/andók.

•jó s \ iá |tl. t-ahan foglalt intézke­
dések keresztülviteléért a rendőrkapitány illetve 
a községi hi ró felelős.

21. ;. Kihágást követ el es az 1*94. évi 
Ml. t.-c p4. i. gi pontja értelmében 200 koro­
náig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő:

11 az, aki tenyészi gazol vány nyal el nem 
látott apailatot másnak tenyésztési célokra át­
enged. vagy aki ily állatot másnemű állatokkal 
egviitt a közös legelőre hajt, kihágást követ el 
továbbá es InO koronáig terjedhető pénzbünte­
téssel büntetendő.

21 azon anyaál lat tulajdonos, aki másnak 
ten vész igazol vány nyal el nem látott apaállatját 
tenyésztésre használja,

3) azon apaállat tulajdonos, aki köztenyész­
tés! célra használni szállt upaáilatját vizsgálat 
végett a kitűzött határidőben elfogadható ok 
nélkül elő nem vezeti.

22. Jelen szaluik rendeletben a községi 
elöljáróságokra rótt kötelességeknek elmulasztás 
esetén a vétkes elöljárósági tag ellen az l**ü. 
évi XXII. t.-e. MII. fejezet liatározmányai sze- I 
lint fegyelmi eljárásnak, kisebb fokú hanyagság 
esetén pedig rendbüntetésnek van helye,

23. í. az ezen szabály rendelet szerint ki­
hágásnak minősített cselekmények eseteiben az 
1 'V4. évi \11 t.-e. általános határozatai nyernek 
megfelelő alkalmazást, az eljárás tekintetében 
pedig az 1-P4. évi iktóber hó 17-éu 48.0U0. szám 
alatt kelt fiilduiivele'ügyi miniszteri rendelettel 
kiadott általános eljárási utasítás rendelkezései 
irányadók.

24 t. A jelen szabályrendelet 4. í-a értel­
mében fizetendő igazolv auyi dijak a vármegye 
állattenyésztési alapja javara fordítandók.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Újdonságok.
Személyi hírek. Mártiin Kálmán bpesti 

műtöorvos. a 11 -eiieszeti klinika volt tanárse­
gédje. a treneséui várni, kiizkórház igazgató-fő­
orvosává neveztetett ki Az nj kórházi igazgató 
már át is vette az intézet vezetését. — Dr. 
Wcisz Jakab < sejthei körorvos es Pálik István 
uedozseri auvaköuv v vezető, állásaikról lemondtak, i 

Nozdroviezky Alajos szottinai anyakönyvi ke­
ndéi be anvakuiiyv vezetőve kineveztetett. — Hei­
kes (.ytila jntiai helyettes körjegyző állasától 
felmentetett e< helyébe Markovii h József járási 
Írnok helyettesittetett. — lloliesi járási közgyám­
nak f hó 2-án Sándor István holies! lakos vá­
lasztatott meg.

nemes vaddal. (itt a szarvast, őzet télen át etet­
tek. Az etető szállás mellett a volt föld es ur, X. 
gróf, egy szép példány kitömött szarvasbikát ál­
líttatott fel. — Jegyszer a bankár fiával és ne­
jevei szóeeasea ment vadászni. — Már jó ideje 
jártak, de szarvast nem láttak. Egyszerre az 
etető szállás közelébe érve, a nő, aki eleven 
szarvast világ életében még soha nem látott, 
megpillantotta a kitömött szarvast. Rácélozni és 
lőni, egy pillanat műve. — Ez a szarvas le nem 
bukott, s azért az apa és a fiú is ráduplázott, s 
azután óvatosan feléje közeledve látták, hogy ki­
tömött szarvast lőttek meg. Hát lássák önök is 
mindenfelé szarvast keresnek, s úgy mint itt 
minálunk, bakot lőnek. — Menjenek a nyomdába, 
ott megtalálják a kéziratot, s azonnal megtudják, 
ki a szerző. A szabadelvű körben is ezt prakti­
zálták. mikor egyszer nagyon kiváncsiak voltak 
egy cikk kéziratára. Hanem majdnem pórul jár­
tak, és még sem tudtak meg semmit. Vigyázza­
nak, legyenek okosabbak, mert azok túl járnak a 
maguk eszén. — „Ez már okos beszéd, hangzott 
mindenfelől. Gyerünk a nyomdába.“

Huszár Istvánnál
Huszár István a kereskedés ajtajában állva 

nézte a felvonulást. — Egyszerre éljen-riadalom-

Egyházi hírek. l>e. Púimon János, csa­
pon plébános, a moesonoki kerület esperesévé, 
Ludciyli Gyula. moesonoki adminisztrátornak, 
Pálfy 1‘iíl, vágbesztereei plébános, ugyanazon ke­
rület tiszt, alesperesvvé, Stejf'el Kde, szuesányi 
plébános pedig a veszteuie-rudnói kerület helyet­
tes esperesévé neveztettek ki. — Baehriify r.Wéc, 
Szt.-Eerenvmidi áldozáv, rendfönöke által Xvárára 
küldetett, s a felső városi plébánián segédlelkesz- 
nek alkalmaztatott. — Az iszleryomi fikyyházme~ 
ijyéböl: Luliesik Izidor bessei esp. plébános Ve­
rebekre, Szukáé* Viktor Vjharsra, Keuieuczi Mi­
hály Héreghre plébánosoknak neveztettek ki. 
Ponyráez Adolf gr. vágujlielyi prépost a 
kerület, Luliesek Izidor pedig a rereMyi kerület 
espereseivé neveztettek ki. — Dr. Kocáés Kálmán 
ujbarsi administrator Budapest-Terézvárosba kül­
detett segedlelkeszuek, JaraesA; Alajos budapest- 
terézvárosi káplán pedig Vágszentkeresztre ad- 
miuistrátornak.

A nyitrai Zenekedvelők Egyesü­
letébe a nyitrai szekeskáptalan 100 írttal be­
lepett, s az összeget az egylet pénztárába befizette.

A nyitramegyei vegyes kongrua- 
bizottság, mely a kongnia összeírás felülvizs­
gálatára a varmegye alispánjának elnöklete alatt 
kiküldetett, jövő nov. hú 2-ától nov. 18-áig tartja 
üléseit. Ez illésekben Xyitramegyének csupán a 
nyitrai és a besztercebányai egyházmegyékhez 
tartozó plébániák kerülnek sorra, minthogy az 
esztergomi egyházmegyéből az összeírást ivek még 
mindig nem érkeztek lie az alispánhoz. E bizott­
ság világi tagjai a várni, tiszti főügyész, polgár- 
mester, a föszolgabirák, kir. pénzügy-igazgató: 
egyházi tagjai pedig az illető egyházmegyéknek a 
küldöttjei, név szerint Durdik Alajos, dr. Bobok 
József és Xcrsey Endre X’yitraról. Juriss Mihály, 
Tamaskovieli József prépost és Háncsok Ignác, 
handlovai esji. plébános.

Az orsz. izr. tanítóegyesület nyit­
ramegyei köre folyó évi október hó 14-én 
délelőtt 10 órakor Nyit ián, az izr. népiskolában 
tartja ez évi rendes közgyűlését.

A király nevenapja régen volt oly 
ünnepélyesen megtartva, mint épp e hó 4-én A 
város oly fényesen fel volt lobogózva, mint a leg­
hevesebb választások idején, midőn „alkotmányos 
költségeken“ szerzik be a zászlókat. A püspök­
várban maga a íőpásztor tartotta az ünnepélyes 
isteni tiszteletet, melyen a megyei és honvéd- 
tisztikar, a törvényszék, pénzügyigazgatóság a 
városi hivatalnokok voltak jelen. A gimnáziumi 
ifjúság ez alkalommal először maradt el a vári 
isteni tiszteletről. - Este fényes kivilágítás kií­

rnál áll meg a menet előtte, s a küldöttség a 
bolt felé tart.

„Talán »e/;/// ie diszmiivekkel szolgálhatok
— kérdő Huszár.

„Oh nem — feleié Árp:í<i — hanem meg­
kérdezni jöttünk, ki irta a Ny. Szemlébe a Pa­
lesztinái kirándulást— meg akármik köszönni."

„Azt én kérem nem tudom, de ha tudnám 
sem mondhatnám meg, mert az szerkesztőségi 
titok. Én külőmben sejtem, ki az a zsivány. De 
tudják mit, lia az ivó iránt hálásak akarnak 
lenni, vegyenek neki aranyfóliát, én a szerkesztő 
utján kezébe juttatom.“

Hosszas tanácskozás követte ezen szavakat.
— de végre megegyeztek abban, hogy a szom­
szédból Eelsenburgtól aranyfóliát, Ereiszbergertöl 
pedig a szedők számára konyakot és alast ho­
zatnak.

Ugv is tettek, a tollat átadták Huszárnak, 
s a konyakot és alast a szedőknek.

Az aranytollnak átadása végett semmiféle 
küldöttség még nem járt nálam ; de úgy hallom, 
hogy a szedők vig poharazás közben azt mond­
ták : vajba Írna az ismeretlen szerző olyan tár­
cákat is. melyekből egy-két üveg konyak valóban 
csöppenne feléjük.
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vetkezett, s a városháza előtt, a helybeli derék 
zeneegylet változatos műsort adott elő, melyet 
ünneplő közönségünk nagy élvezettel hallgatott 
vei;ig- A kivilágított épületekből a Katii. Kör az 
ö minszparentjeivel tűnt fel különösen. A me­
gyeháza egyszerű ugyan, de egész homlokzatára 
kiterjedt világítása impozáns látványt nyújtott.

Scahoh'i sz. kir. város O Felsége nevenapján. 
,.|<t. hó 4 én. lelkesedésének és a legfelsőbb kézirat 
lelett erzett hódolatteljes hálájának adott kife­
jt test. A város zászlódiszt öltött, ti órakor a fe- 
rcuerendieknél, 9-kur pedig a főtemplomban volt 
az ünnepélyes hálaadó isteni isztélét. Kz utóbbin 
a városi elöljáróság, a hivatalok, a tanintézetek 
es a helybeli szerzetes-rendek testületileg vettek 
reszt. Este 7 órától 8-ig a város ki volt vilá­
gítva.

A király névünnepe a felsőbb 
leányiskolában. Felsőbb leányiskolánk okt. 
4-cu a Felség nevenapján szép ünneppel rótta 
le hazafiul adóját. 1órakor Skoluda Fajos hit­
tanai énekes misét mondott, az intézet énekkara 
pétiig régi magyar egyházi énekeket énekelt, me­
lyeknél szebbet ma sem teremt az egyházi lyra. 

Aidd meg országunkat, mi magyar hazánkat“ fo- 
hn-zkcut járta be a templomot, amint azt a dió­
ra a oly szépen énekelte. Azután az ifjúság a ta­
nári karral az intézet nagy termébe vonult, hol 
(elváltva énekeltek és szavaltak. A bevezető ha- 

■< is dal után Zongor József igazgató beszélt az 
ifi -ághoz a magyar ember ősi erényéről, a ki­
rályhoz való ragaszkodásról, beszöve s magyará­
zattal kísérve a Felség legújabb nagyszerű tettet, 
a mult nagy alakjait ábrázoló 1U szobornak tol 

itatását a fővárosban. Szavaltak Húzna Ara­
bella ti.. Pozsgay Margit 5. és Allarám Vilma 4.
■ -zt. növendékek királyról és hazáról. A tisztelt 
tanárnők, meg kell nekik adni, nemcsak a le­
nek nevelésében, de az ilyen ünnepségek ren­

dezésében i> mesterek ; vau ezekben mindig va­
lami előkelő vonás, a mi másutt nem tapasztal­
ható. Fuekök meg igazán minden dicséretre méltó. 
\z ifjúságnak egesz nap szünete volt.

Adomány Vörösmarty szobrára.
A nyitrai nagyobb papnövelde egyházirodalmi is­
kolája e célra ö irtot adományozott. Hozzávéve 
lapunk előző számában kimutatott 10 Irt 50 
krajcárt, újabb gyűjtésűnk lesz.: 15 Irt 50 kr.

Kódolás. A nyitrai kath. Legény-egylet 
v lui 3-án ünnepelte magas védnökének, Bcmle 
Imre püspök úr ö méltósága 50 éves áldoz.ár- 
- u inak jubileumát. Már az egyleti helyiség kül­
seje is ünnepi díszt öltött; a transparensekkvl és 
zászlókkal díszített bejáraton át a kisebb lobo­
gókkal es koszorúkkal „ékített terembe jutott a 
látogató. A püspök úr O méltósága pont (i urakor 
hiutóban erkezett Jeszenszky Alajos nldalkanunok 
kíséretében, a Legényegylet udvarában harsány 
eljeuzés fogadta a magas érkezőt. 1 lóvéra János 
egyl. elnök beszéddel üdvözölte a védnököt. 
Ezután a püspök úr a számára íentartott zsöllye­
széken helyet foglalván a körülötte levőkkel élénk 
társalgást folytatott, mig az előadás megkezdődött. 
Ez pedig egyhamar nem történt meg, mert a 
közönség a nyitrai regi jó szokás szerint soha 
sem pontos bármily előadáson, de 20 perccel 
később a közönség zsúfolásig megtöltötte a ter­
mel Ekkor kezdődött az előadás. Az egyleti da­
lárda 1'dvözlő dalt énekelt Bélák Kamill tanító 
v zotése alatt, melyre Kolenaty (időn egyl. r. tag 
Ilalassy Béla alkalmi költeményét nagy sikerrel 
elszavalta; Turzó Ferenc „Kódolás“ eirnű költői 
dialógusát Ixramár Vilmos és Hóna Károly egyl. 
r. tagok szintén megfelelően adták elő, minek 
végeztével „Szent az érzet“ cimü dalt az egyleti 
dalárda sok érzettel előadta. Erre következett 

Polgárerény“ cimü három felvonásos kép az 
iparosok életéből. A szereplők mindannyian ki- 
tettek magukért. Kiválóképen jól alakította Jám­
bor bácsi szálló atya szerepét Jancsovics Károly; 
< zápny István, Szöglety Imre és Hajtár Lőrinc 
mint vándorlegények, továbbá Eaxenburgi Jean 
Jaiptes Eipsz kóborló szabó legényt Ilradeczky 
János kitünően ábrázolta és a nézőket folytonos 
derültségben tartotta. Mig Ulti Petvi gazdag 
naplopó szintén jól beletalálta magát szerepébe. A 
darab végén a „Kódolás“ apotheozis lett bemu­
tatva. A háttér közepén a jubiláns főpap nagy 
arcképe egy virágerdő által körülvéve, mig a

külömlmzó iparosok kiki jelvényeivel a színpad két 
oldalait telkörbe elhelyezve voltak. Az előadásnak 
v1 órakor vege lett, s a püspök ur a légéin ek 

es vendegek hatalmas eljeuzese közt. teljes meg­
elégedését többszörösen ismetelve távozott a he­
lyiségből. Ekkor a színpad e~ a nézőtér rsakha- 
mitt átváltozott orcbestrumtná es táncteremmé, 
mire a fiatalság neki gyürközött a tám uak, mely 
a virradásig tartott — A taradhatlan egyleti 
duók ur most is, mint annyiszor máskor hálára 
kötelezte a közönséget e< az egyleti fiatalságot 
az ünnepély körül kifejtett fáradozásával.

Esik n hó! Eddig a szójárás szerint 
csak „Szt. Márton lovag (uov. 1 Kijelent meg a 
leltér lovon“, < az is ritkán; de többször nemi 
hóesés megvolt a mondott napra, s akkor aztán 
teher lovon jelent meg Sz. Márton. Az idén oly 
hirtelen esett a temperálóra, hogy a szokásosnál 
több mint egy hónappal, vagyis okt. 8-án sűrű 
havazás, köszöntött be. Sz. Brigitta fehér fátyol­
ban I Ez meglepte a közönségünket, jóllehet a 
hét elején „térdigérő“ hóesést jelentettek a szom­
széd Harsból. Egv hittük azonnali, hogv ez csu­
pán a har-iaknak nagyzása a szomszédokkal szem­
ben : mire okt. x-áu itt is oly hóvihar keletkezett 
akárcsak januáriusban, s az öreg Zobor olyan 
vadonatúj hermelin palástot öltött magára, hogy 
akár panorámában is mutogathatjuk. — Szakoi- 
«m. A zord télapó a vénasszonyok nyarával bo­
szorkánytáncot járt. f. hó 4-én derűs meleg őszi 
napok után egy fordulóval alá<zállott a hőmér­
séklet, 5—tí-ika közti éjjel pedig oly mérgesen 
rázta meg ő<zszakállát, hogy reggel az egész vi­
dék jelentékeny hórcteggel volt bontva ; a hava­
zás délig tartott, a hó csak estefelé kezdett ol­
vadni. /tiiiiiLol'ii'hn is a melegebb időjárás 
hirtelen oly hűvösre változott, hogy a szobákat 
már fűteni kell. A tegnapi (okt. ti.> egész nap 
folyamán esett az eső, délelőtt erősen havazott is. 
A hegyeken tekintélyes mennyiségű hó látható.

Városi közgyűlés. Nyitraváros kép- 
viselő-testületé okt. (5-án rendes havi gyűlését 
tartotta, melyből kiemeljük a következőket; A 
főkapitányi jelentés tudomás vetele után jóváha­
gyatott a vámliid javítására vonatkozó s a vállal­
kozókkal kötött szerződős Az üreghi ut. javítására 
vonatkozó tanácsi javaslat kiadatott az építészeti 
szakosztálynak véleményadás végeit. A polgár- 
mesternek Kutvaszer István képviselő-testületi 
tag javaslatára .’>00 frtnyi betegségi pótlékot sza­
vaztak meg es pedig egyhaugulag. Továbbá a 
gáztársulat fogatainak, valamint Krécsy József, 
kir. alja rá'bi rónak vámmentességet szavaztak meg.

A. F. M. K. E. könyve. A felvidéki 
közművelődési egyesület évkönyvét vettük az 
lMüi 7. évről. Az egyesület évkönyvében sok selejtes 
anyag mellett (ilyenek a különböző levelek, me­
lyek el is maradhattak volna) egy pár figyelemre 
méltó közlemény is vau, ilyen a Bakost Jenő hu­
morú' Brolog-ja és ( raus István beszédje, melyet 
az egyesület taradhatlan volt titkárának, dr. Kos- 
teuszky <iéza <irem!ekenek leleplezése alkalmával 
mondott, mely oly kerek kidomhorítása egy 
lázasan munkálkodott fiatal ember tevékenysé­
gének, hogy érdemes akár többször is elolvasni. 
A közművelődési egyesület működésének súly­
pontját — igen helyesen - az óvodákra fekteti, 
s ennek megíelelóleg évi jövedelmének több mint 
felét, mintegy 20000 Irtot, óvodák fentartásara. 
részben segélyezésére fordítja. Így 32 óvodát tart 
fen. melyeket átlag 400—700 frtnyi segélyben 
részesít. A tanítók jutalmazására fordított összeg 
már jelentékenyen kisebb tétellel szerepel az 
előbbihez képest (1250 Irt), de az 1808 évi elő­
irányzatban már több mint megkétszerezve lát­
juk e segélyt. Magas tétellel szerepel a könyv­
tárnak alakítására szánt összeg (25UO írtt elte­
kintve attól, hogy ima-olvasó és iskolakönyvek 
beszerzésére 1000 irtot szitu. Váljon beválik-e, 
azt majd a gyakorlat fogja megmutatni. Az 
egyesület a mult évben 40175 frtnyi bevételt 
tüntet fel, mintegy 300o0 írt tényleges kiadással 
szemben.

Ny itravár megye közkórháziról
megjelent az 180(5. évi kimutatás dr. Biringer 
Ferenc igazgató főorvos tollából. A kórházban 
ápoltatott az elmúlt évben összesen 1320 beteg 
(843 férfi, 177 nő.) Legtöbb betege volt május 
havában (258) és legkevesebb decemberben, vagyis 
209. A legtöbb ápolási nappal, mint természetes, az 
clmebántalmak szerepelnek. A 10*5 őrültre ugyanis 
több mint 12 ezer ápolási nap esik, vagyis az 
összes ápolási napoknak (41904) több mint ne­
gyedrésze. A betegségfajok közt számra nézve 
azonban a lélekzesi szervek bánhalmai állanak 
első helyen (182 beteg) ezek közt ismét a tuber­
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kulózis esetek összesen (54 beteggel. Ke a legtöbb 
beteg, legtöbb ápolási nappal a nemi szervek be­
tegségeire esik, vagyis összesen '* 1 férfi, 7d nő, 
0040 ápolási nappal, ami eléggé jellé űzi korunk 
élvhaihászását. — Meghalt a kórházban összesen 
145 beteg, vagyis 40 nel kevesebb, mint tavaly. 
— Amennyire emlékszünk, a halálozási százalék 
évetikiut úgy van feltüntetve, hogy mindig ked­
vezőbb az előző évinél. Csak most sajnáljuk iga­
zán. hogv már elfelejtettük a számtani hal állvá­
nyok kiszámításit, mert igy előre meglehetne 
mondani, hogy mikor fog már bekövetkezni azon 
év, mikor a nyitrai kórházban — egyetlen egv 
beteg sem fog meghalni. — A kórház fentartása 
35,402 írtba kerül, melyben a főbb tételek igy 
szerepelnek: Tiszti fizetés 3800 írt, ápoló es 
szolgaszemélyzet 4050 frt, élelmezés 9112 frt, 
termesztmenyek és anyagok 5358 frt, feutartas 
(kölcsön törlesztés) 5lÍ7 frt A kórház a Sz. Vince 
leányainak gondozása alatt áll, kik igazin meg­
felelnek a belejök helyezett bizalomnak.

Bezárt iskola. Chymes községben oly 
rohamosan lépett fel a hökhurut, hogy egyszerre 
27 gyermek betegedett meg benne, minek folytán 
az iskola bezáratása vált szükségessé.

Néppárti gyűlés. Lapunknak zarta 
után, a mult vasárnap, vettük a következő meghívót:

„A keresztény eszméknek, a melyeknek a 
magyar nemzet mindenkor lovagias tisztelője és 
védelmezője volt, terjesztésére (íalgócon, is.>7. 
október 10-én, vasárnap d. ti 1 órakor, a temp­
lom mellett való téren néppárti gyűlés lesz, mely­
nek tárgysorozata a következő: 1. Elnöki meg­
nyitó. tartja Zichy Aladár gróf. 2 Az uj rendről, 
tartja Sándort! Nándor ur. 3. A néppárt s a köz­
gazdaság. tartja Bezel hy István ur. t. A néppárt 
elvei, tartja dr. Zelenyák János ur. 5. Elnöki 
zárszó. (íalgócon. 1 <>7. okt. 1-éu. .1 read “

Vártunk az egyedüli, mely a választási küz­
delem lecsillapodtával i- életjelt ad magáról. Csak 
azt sajnáljuk, hogy a galgóci gyűlés kissé el­
késve tartutik meg, a mennyiben szabad ég alatt 
levéti össze híva, a hirtelen bekövetkezett ro>z 
időjárás csaknem teljesen elronthatja, vagy leg­
alább is nagyon befolyásolhatja a gyűlés látoga­
tottságát. Mi Nyitratuegyébeu impozáns népgvii- 
lesekhez vagyunk hozzászokva. > megyei kormány­
pártunk is csak nagyszabású demonstrációkat 
látott a néppárt részéről. Azért, ha mostan va­
lamely ele i.i csapás, vagy a rendezőség némi 
mulasztása következtében nemi visszaesés volna 
tapasztalható, azonnal meghúznák a néppárt le­
lett a halálharangot.

Elnapolt vásár. A kereskedelmi minisz­
ter megengedte, hogy Yittenc községben a f. e 
október hö lo-ara eső országos vasár, ez évben 
kivételesen f. ovi október hó 20-átl tartassuk.

Eladott gyógyszertár. Csippek .1 i- 
itos gyógyszerész, uagytapolcsanyi gyógyszertárat 
Mailasz Antalnak eladta.

A kétségbeesett vevő. Nemrégiben 
mulatságos eset adta elő magát a bíróság egyik 
tárgyaló termében. Egy üzbéghi gazda tehenet 
vett a vasárban egy másik szomszéd falubeli gaz­
ditól. A vételárat megalkudták, a vevő foglalót 
adott, s megígérte, begy harmadnapra majd el­
hozza a pénzt. Az áldomás után a vevő a tehén­
nel. s az eladó a foglalóval szépen haza ment. 
Hazajövet a vevő felesége megvizsgálta a tehenet, 
és szörnyű felfedezést tett rajta. A szegény gazda 
egész éjjel nem aludt, s hajnal felé lopva a szom­
széd faluba vitte a tehenet, s azt az eladó sövé­
nyéhez kötötte, azután pedig észrevétlenül elsie­
tett. Az eladó nagyot bámult, hogy tehenét ilyen 
titokzatosan hozták haza, s azért elment a vevő­
höz. hogy vegye vissza tehenét, s fizesse meg a 
vételárat. Ez hallani sem akart róla. Perre ke­
rült tehát a dolog. A tanuk vallották, hogy az 
alku a maga rendje és módja szerint megtörtént, 
s hogy a tehén jó, s a vételárat megéri. A biró 
elmarasztalta a vevőt a tehén átvételére, s a vé­
telár megfizetésére, mire ez siránkozva fordult a 
bíróhoz: Ne kívánja azt tőlem, nagyságos ur, a 
tehenet át nem vehetem, mert a tőgyén csak 
három csöcse van, s a falu népe, ha ezt meg­
tudná, meg unokáimat is csúfolná, hogy három 
csécsii tehenet hoztam a vásárból.
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Az ellenőrzési szemle 1 'r-eknjvarott 
el ex ln II a közös hiid-ei v:: re-/vrö! t li" -? I -t*n 
rennel ' órakor, .i )i"ti\nlsen rc-zerol pedis: t hu 
11 -vii il. e ;i órakor a x a-árteri i'Ciluiaházbau 
fon im nlaitatui A szemlék ve/,u-evel 
l, i- lii xarosi lisztxisi lő van mvgl'izv.i. Az 
</, n , a kozo-ok részéről f h» I i-en Kontáron:- 
linii. n holivi‘il>VLi részéről peilin uox. IJ-en^ I o- 

o órakor tin megtartatni. — Bar<- 
,inuk -zou szétlő- területén a ku/u- 

liailseieti n szeról az ellenőrzési szemle kővetkező 
- iii rut I ti I' u meint a i" n t n i : A r - Ma roí heti okto- 

4-,ni ■- ."i-en, \ vrelieiyeii < -en es ''-un. i dia­
it . lö-éu es I l en.

Komjáth községben t. e. november 
1. 1 -étéi I líx esendőről'* felállítását a bel ügy -
II .i i-zterium elrendelte.

Állat egészség ügyi állapot Nyit- 
ravnrmegyeben a 1. ho 3 mi nn -lelent li.x.i- 
tolo- kiitmiaiiis szerint leplei t . Nagy-Kér - u..
(s-ze-en I község - utlv. Veszettség : Tót megver 
1 u.. Veri ó I u.. ú-szesvii 2 kézség 2 ttdv. la­
ki n \ kor i - lóriéiig: 1'ralin 1 u . Miava 1 u.,
1 O'tx ell 1 11.. Si.svar I II.. os-ZI-etl I k.izseg 4 
mii. liagndos száj- t — körömfájás; liankeszi i! u . 
é-sze-en I ki z-eg I mix. Suites,rUiiic : (Timber 
L 1 udv . I»ixek-Szoinorlalu I u.. Ilvlie- 2 u.. Nagy- 
Jác 20 11 . Onor 12 ti., i'rn-itz II u.. I’rivigye 
I ti.. Sár fő !* u.. \ ágnjliely 1 ti.. Ycrbó 1 u. 
összesen 11 koz-in 7‘.' udvar Serté<orl>;íne: lla- 
li:üdal. brillier, Egyház-Nagyszvgli. Elerske. Er- 
sekujxar. 11 ■ í < -. Kajsza. Királyi. Ki--('éteny. Ki<- 
Miinvii. |x mi!inth. Koro-, Kom ok. Krtoe, l.akáv-,
N _x lio--:iny. Nagy-Hvliv. Nagx-Ilólgyon. Nagy- 
l'npo,'i -any. Nme-'. Nyitr.i. I'o-txen. Il.ido-na. 
S-.-s . Sí.)., mi a. .'-/akoli in Szeuii. l a x uniók. Tor- 
in ■ . V.igkirálxln. Vittem. Zavida. os-zvsen 4 2 
község

A kukorica rengetegeben. T.tkao- 
,1 uh -a lmka-di illetőségű 14 éve- hajadon f. hu 
2-án a keresztúri ktikorieaföldekeu eltévedt es 
azóta haza nem került ; köröztetik. A szegein 
leány nyilván a végtelenre terjedő kúrótelepen 
eltelt -ztette az irányt. s céltalan bolyongásában 
kimet ült s valahol os-zeroskadt. Hivatalos körö­
zés itt nem használ, hanem kerestetni kellett 
volna a földeken.

Uj postahivatal. A. U'-‘.n'>. évi október 
•Jt’-all iuetglenesen he-ZÜut etett t-arii t Nyit ram. i 
po-ta e- posta takarék pénzt ári kozvetitő hivatal t. 
ex október lH-xei az elöhhi működési körrel is­
mét iiagiivittatik. Kezhesitési körébe a székhe­
lyen kívül meg Lajos udvar-vadá-zlak osztatik 
he tiss/ekottetését a sä-vár esari-i gxalogkiil- 
döm .járat utján nyeri.

Trencsénvármegye közig, bizott­
sága t. hó 1 l-en tartja rendes Luxi illését.

Kórházaink betegforgalma szep­
tember havában. Ny itt.ti közkórházinál au­
gusztus hóról maradt 125. I jonnan felvétetett 

I isszeson 214. Kllmr-láttatott bt). Meghalt 14. 
A|o'..- alatt maradt Ilit. Nagx tapole-áin i közkór­
házi a n augusztus hóról maradt "4. I'jönnan fel­
vétetett títi U-szesen 12t>. Elbocsáttatott t;s. Meg­
halt ,i. Ápolás alatt maradt 17. Ersekuivári köz­
kút háztan augusztus hóról maradt 21. Újonnan 
lehetetett 112. Összesen 83. KI bocsáttatott Hő. 
Meghalt 1. Ápolás alatt maradt 17. I’rivigyei jár­
vány kórházban augusztus hóról maradt Hl" Vjun- 
i'aii lehetetett if Ósszeseti 11*. Klhovsáttatott 13. 
Meghalt . Ápolás alatt maradt il.

Tüntetés Sznlavszky mellett. Olv
I "kaxn lett a tapintat, hogy azt bizony Treti- 
I eiilon i- hiába keresnék, lés bármit képzeljen 
: önmagáról Tremsen sz. kit-, varos polgármes- 
tiie. azt az egyet nem tagadhatja, hogy Szalavszkv 
ki gyei rt mindenre kész. l’edig a túlságos szoí- 
g. latke-zseg néha a mily nevetséges, ép oly bo- 
)rántó is lehet. Mi szüksége volt Ut'soay Ernő­
tök leltolni magát autonómiai képviselő-jelöltnek V 
N'in ügyet, hanem személyt akart szolgálni. Fi- 
I. n, érzőkével kitalálta, mim ha Kuliina jelöltsége 

oi.z akart volna lenni Szalavszkv személye iiánt. 
ied g erre senki sem gondolt, mert rég’feledésbe 
ti ont amit Kubina Szalavszkyról mondott. A 
I' Igm mester ur azonban el nem felejtette, mert 
i la az ilyen „nyilvántartás** igen pontos szokott 
i'um bdaállt tehát a fórumra és fellépett elére 
a ■ gl ukoit jelöltnek, vsak azért, hogy fő-fő pát­
it nu-anak kedveski(Illessek ; hogy olybá tűnjek 
8 '*'J; n- ninth* a főispán személye iránti te1- in- j 

■ 1 / ti I hí /int volna. Mi tegyen vájjon 
•' <•! eiis/o Lain,..ny V Azóta Szalnvszkxt kikezdték

ti.-;-L-• k. Kinek politikai meggxőzédese nem a 
tzeneives érdek talaján nőtt éretté, az a dolgot

itu

egesz pártatlanul Ítéli meg. Vagy igaz. amit róla 
állítanak, xagx nem. A megtámadott tudja útját- 
módját ejteni annak, hogy az esetleges rágalom 
kellé megtorlásban részesüljön, h.z kettejüknek 
az ügxe, méh he , _i liarmadiknak f / id illan 
prókátorként magút ei-teartani. legaUiht «-m 
illik, l'esuay Ernő azonban nem igv _on d k-, 
ti esik egyet látott, azt. hogy i- n 
nyílnék a főispán mellett tüntet tv 1
os-zehivatta tehát leghívebb tagjait a ki- 
testületnek bizalmas értekezletre r- , 
szive vágyat, a tüntetés tervet, melyet , 
nak sz int hódolatul e- mintegy elleniülI' 
„Hazánk" támadá-ara. A megjelenteknek a 
volt mégis annyi érzékük a dolog kenve 
iránt, hogv a tűnte'- -t Szalavszkv tet-z 'setéi 
tettek függővé. A „kegyelmes" urat eleg kelle­
metlenül elintette e tapintatlan beavatkozás az ó 
privát ügyelte es nem tagadta el. Lnnék folytán 
elmaradt a kivilágító- o- faklyasmeiiet. el az 
ünnepi szónoklat i-. A nagy urak is lielátják ám. 
hogx a dervis-tánc csak akkor elfogadható -zalóli- 
daralinak. ha az illetői; illedelmesen lejtik. A 
tüntetés rendezésénél okvetlenül meg kellett volna 
mondani a kiváncsiaknak, hogy tulajdonképeu 
miért es kinek kedvéért vau a nagy zenebona > 
Szazak es ezrek ismerkedtek volna meg ily úton 
a támadó cikkek tartalmával. Fzt talán csak nem 
szándékoztak elérni -

Örömmel regisztrálunk minden olv
mozzanatot, mely arról teszeu tanúságot, hogy a 
lelki pásztorok gondját x Telik a rajuk hízott nyáj­
nak. Nem i- annyim szavakra, mint inkább tet­
tekre xaII - ni, e mozgalmas időben. \ pász­
torunk i- jo| o-il; a In vek szeretető, melyet ön­
zetlen, odaadó leik' gondozás szül. Többet er ez 
az úgynevezett intelligencia ingatag dicséreténél! 
Hívek e- lelki atyjuk egyaránt érzik ezt Alsó- 
I frevlióti. Trencsén megyebeli. A figyelmes szemlélő 
sok olyan mozzanatul vesz őszre, mely a pászto­
ráéin intenzivebb voltai i vall. \ megalakult rózsa- 
fiizer-társulat minden bizonnyal nagv lelki örömére 
lesz a Ivóidhuzgólkndo lelkésznek, Baross Ká­
roly mik F hó 3-án mar lat ható volt a buzgó<ág 
megnyilatkozása. I gv gyönyőiu lurdi szobor, meg 
a társulatnak zászlaja lett akkor megáldva. Mind­
kettő a hívek összeadott filléreiből szereztetett he.

Sürgős bizalom Szalavszltynak.
F. hú .Vén a zsolnai községház érdekes jelenet­
nek volt tanúja, összejöttek a Ttenvsénmegye 4 
felső járásának jegyzői e< parasztidra! es távira­
tilag tantorithatlan bizalmukról biztosították S/a- 
laxszkv főispán urat. Ugv látszik a főispán ur­
nák nagy szüksége van a „sürgős" bizalomra.

Munkácsy Mihály. Munkácsy Mihály 
párisi otthonát, az Avenue des Villiers-eu csak 
az imént adták el s a mesterről most szomorú 
hírek érkeznek. A legutóbbi javulás vsak Isi­
idéig tartott s a legújabb időben tiagvon aggasz­
tóra fordult az állapota. Mtmkac-yné. aki most 
Bonn! au tartózkodik, a mester párisi barátaihoz 
levelet irt, amelyben azt tudatja velük, hogy 
Munkae-v emlékező tehetsége teljesen eltompult 
- rohamai ismétlődnek. Az endcniclii intézeti tő- 
orvos nagyon súlyosnak tartja Munkácsy állapotát.

Hízott állatvásárok. Nagyszabású 
ügyet kezdeményez a Gazdasági Egyesületek Or­
szágos Szövet-ege a f. évben. Ugyanis rendszere­
síteni akarja a budapesti niarhavásártéreu a hí­
zóit állat-rázárokat, a melyeknek célja egyrészt a 
hízott állatok jobb értékesítésének előmozdítása, 
másrészt az ezen vásárokkal kapcsolatosan ren­
dezendő jiról,arájától,- réven a legcélravezetőbb 
hizlalás! módokat megismertetni a gazdákkal. Mint 
értesülünk, az rlz,, dijazázzat ri/ifhrkötütt hízott 
állatvázárt az egyesület a földmivelésügyi minis­
ter támogatásával f. évi drremher hó II, la g,- 
!■', án tartja mrj n budapeMi marharánártér isfá- 
lóihan. A vásárt a Gazdasági Egyesületek Orszá­
gos Szövetségén kívül a következő testületek ren­
dezik. es pedig a Székfőváros hatósága, a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete, a Magyar Gazdák Vá­
sárcsarnok ellátó szövetkezete, a Magyar Cukor­
gyárosok országos egyesülete, a mészárosok és 
hentesek ipartestidet« és a kőbányai sertéskeres­
kedelmi csarnok. E testületek nemcsak erkölcsi­
leg mozdítják elő a vásár sikerét, hanem messze­
menő anyagi támogatásban is részesítik s értékes 
dijakat tűztek ki a legjobbaknak talált bízott, ál­
latok díjazására. Az állatok díjazására állami, vá­
rosi c- más egyehb dijak állanak rendelkezésre, 
tekintve a fontos gazdaságiiéit, amelvuek érde­
kűben a vásár rendestetik, nagyon óliajtaudoiiak 
tartjuk, hogy gazdáink e vasárukon lehetőleg re-zt- 
vegyenek. Mveemlitendőnek tartjuk, houv a vá­

sáron való részvétéit november el-ejeig kel]"" 
Gazdasági Egyesületek Országos .Szövet-ege, v * 
a Nvilramcuvei Gazdasági Egyesület titkári |, 
tálánál bejelenteni, ahol a vásár részletes terve" 
zete es a -zűkseges bejelentési ivek levélbeli 
keresésre kaphatók.

U.j divat a matróz pipával. \ ,|a.
mikor, nem i< olyan régen eszébe jutott egy ,lr" 
embernek Budapesten, hogy a pipa nem ár allv 
i.vira a tüdőnek, mint a szivar. Körülnézett tehát"

’ *gy pipát szerezzen magának. A hosszuazáru 
nagypapa- pipa nem tet.-zett. mert az c-ak 
szobában szívható, az utcán nem igen 
hosszuszáru pipával menni : a cifra sváb 
amiuövel Bismarckot szokták volt lerajzolni.'máj 
kényelmesebb, de ugyan mit szóltak volna a x,. 
ciutca sétálói, ha egy cilinderes. 
lent volna meg közöttük, aki

ehet

el cl ms ur je­
nem cigarettát sző­

rit foga közé. nem is bokkot. Iiauem képpel éke­
sített. girbe-görhe sváb pipát: hátra volt meg a 
makrapipa, de ez nem való az utcára. \egre 
hosszas töprenkedés es keresgélés után megpil- 
lantotta a kirakatban az úgynevezett inatnizpipat 
Meglátni és megszeretni, egy pillanat müve volt' 
a másik pillanatban már vitte diadallal hazafelé 
a matrózpipát. Eleinte vsak a kávéházba vitte el 
magával, ahol a kávéház törzs-hidgyközönsége 
ugyancsak elszörnyüködött, amikor látta, lmey 
pipára, valóságos pipára gyújt rá egy úri ember"; 
később elvitte magával az utcára is és jóízűen 
pöfékelt belőle. He a szörnyűködés nem tartott 
sokáig. A vállalkozó szellemű úri ember iskolát 
csinált a matrózpipával s ma már úgy áll a dolog 
hogy szinte járványnak tűnik fel a matrózpipák liasz-' 
nálata. Mindennap újabb és újabb alakok tűnnek fel a 
utcákon, a kávéházak lián, ahol pipáznak. He vsak 
matrózpipábol. Vau görbe szárú és van egyenes. 
Egyik sincs egy arasznyi. A színük világos vagv 
-ölet barna es állítólag rózsafából készülnék. 
Verjed erősen a matrózpipák használata es na­
ponta legalább háromszor falálkozhatik az ember 
ilyen újonc-pipasokkal, akik egymásnak mutogat­
ják az újonnan beszerzett füstölő szerszámot és 
bírálnál ják azokat az egymás rovására. A t ralik- 
kisasszonyok pedig nem értik, miért van az, hogv 
most kevesebb szivar es cigaretta fogy el, de 
annál több dohány Ez a divat hóbortja!

Fiatal ember, ki í>—8 osztályt végzett, 
s a tót nyelvet i- beszeli, gyakornokul elfogad- 
tátik Krebsz Géza párutcai gyógyszertárában 
Nvitrán.

Közgazdaság.
Az asztali szóló szedése és csoma­

golása.
A csemege szőlőnek csomagolása bizonyos 

ügyességet és meglehetősen sok munkaerőt kivan, 
ha nagy kosarakba esomagoltatjuk a szőlőt, két 
munkással több szükségeltetik a csomagoláshoz 
mint ugyanazon mennyiségit szőlő leszedéséhez, 
ha pedig apró kosárkákba történik a csomagolás, 
ügy rendesen három munkással kell több. Csoma­
golásra legcélszerűbben leány munkásokat lehet 
használni.

Csomagolásra különböző nagyságú kosarak 
avagy ládák használatosak; e tekintetben mérva­
dók a vidéki szokások, de leginkább a kereskedő* 
igénye veendő figyelembe, mert a kereskedő több­
nyire regaszkmlik saját csomagolási módjához. Ki­
csinyben való eladásnál legcélszerűbb olyan U -a- 
rakat használni, melyek megtöltve 5 kg.-nál va­
lamivel kevesebbet nyomnak. Az ilyen kosarak 
füllel nem bírnak, de fedővel vaunak ellátva. Né­
mely helyen szokás a fürtöket selyem vagy újság­
papírba is becsavarni, legtöbb helyt azonban csak 
szőlőlevéllel szorítják be a kosár fenekét s arra 
tömören egymásmellé fektetik a fürtöket, inig 
felül ismét szőlőlévé!, majd pedig a kosár födele 
következik.

A szőlő szedésénél igen fontos dolog, hogy 
a fürt zuzodást ne szenvedjen: ezt elkerülendő, 
a szedésnél is csak a fürt szárát szabad megfog­
nia, melyet ollóval k“resztülmetszvén, a fürtöt 
óvatosan kell belefektetnie a karján függő kosárba, 
vagy a szedéskor, vagy azután a szőlő osztályo­
zandó, s a silányabb fürtót ki taposás céljából ká­
dakba kell gyűjteni.



Ha a szolót kulOuoseu gomMal kell . so!i,a- 
^■hiuiik. t. i. az igen erU*kes, vajy igm ua^v 
• ;t\i-haura szállittatik, akkor nem szólűlevél közé, 
de 1 iapót e< papír köze fogjuk azt < «mmagolui,
,,;\ au formán, hogy a kosár aljára először egv 

ii'1 latiyapotot teregetünk el. majd erre egv 
v, ;. - puha papirost a papirosra fektetünk, most 
•1 ! egy réteg szólót tömören, melyet ismét pa- 
j, ■ ->al takarunk he : erre i>met eg\ réteg szóló 
túrt. majd papiros következik. - igy ret eg élj ük a 
szólót mindaddig, inig a kosür meg nem telik, a 
mikor a kosár lezárása előtt fagyapottal töltjük 
k a hézagokat. II) eu csomagolásnál felhasznált 
papirosnak az a rendeltetése, hogy a mennyiben 1 
s uillitás közben egy két szem szóló felpattanna. ! 
;i kiömlő folyadékot felfogja, hogy az ne folyhas­
sál az alatta lévő fürtre. Az Ízléses kiállítás szetn- 
ju.ntjahól ujságpapirost nem igen szoktak erre a 
, eh a használni, hanem inkább külön e célra szol- 
_;il( fényezett papirt. A becsomagolásnál kosárra 
rendesen egetett dróttal kötik tel a címet viselő 
tataidat. -6 ilyen csomagolással ellátott kosara­
kat deszkákra fektetve férfiak viszik vállukon a 
legközelebbi vasúti vagy postaállomásra. Szekere­
id cii "da szállitaii! nem volna célszerű, mert ilven 
írI len nagyon összerázódnék.

Ládákban is szokásos a szólót csomagolni 
es eNzállitani, itt azonban a csomagolás még na- 
g) "hl* gonddal végzendő, s éppen ezért a kosa- | 
lakba való csomagolás mindig általánosabbá lesz.

,,The Gresham" élet biztosi tótár saság 
Londonban. K tár>ulat 48. .• vi jelentése, mely az 1806.
. : I ember ál-én lu f- j- zett üzletévrúl szól é> a részvé.

•• k 1*07 évi áprili' 27-én tartott rendes közgyűlése 
. !• terjesztetett, rendelkezésünkre állván, küvotkczó fopont- 

it közöljük. Az 1896. évben 8654 kötvény 80,577.'«50 ko 
r t tőkeösszegről lett kiállítva. A díjbevételek, levonva a 
\ ;s-z-biztositásvrt fizetett összeget, korona 22,823.521.56 
tó!érre rúgtak, mely összegben a korona 5.414 222 19 Iliiért 
{■ első évi dijak bennfoglaltatnak. A kamatszámla mér- 
1--■ a lefolyt üzleti évben korona 4 .'»»*0.» 165.21 tűiért tett 

' ' a társaság fovedelmét- a díjbevételekkel eg>ütt korona 
_V >s i,i,s6.7i tiliérre emelte. A társaság az elmúlt évben 
korona 10,161.013.02 tillért utalványozott oly követelések 
alapján, melyek életbiztositá>i kötvényekből eredtek. Lejárt 
kiházasitási é3 vegyes biztosításokra korona 2,522.808.06 
tillért. visszavásárlásokra 1.349.912.19 fillért fizetett ki a 
társaság az elmúlt évben. A biztosítási vs járadékalapok a 
lefolyt üzleti évben korona 10.249.031.56 fillérrel gyarapod­
tak Az aktívák főösszege 1896. december 3j-én korona 
1 .">7,805.340 21 fillérre rúgtak. Tőkebefektetések: korona 

4 90,7 7 <86 tillér angol és Írországi állami papírokban, kö­
rn 1 389.524.90 filler indiai és gyarmati kőimánvok érté- 
k*iben. korona 29,169.911.15 fillér idegen államok érték­
papírjaiban, korona 7.810.090.21 fillér vasúti részvények, 
cLobbségek és garantáltak, korona 60,417.658.13 fillér va­
sút i és egyéb kölcsön kötvények ben, korona 17,411.131.36 
i'ób-r a társaság ingatlanaiban ezek között vannak a társa­
ság budapesti és bécsi házai), korona >.378 138.12 fillér 
jelzálogukban és korona 33,738.107 48 fillér különböző érté­
kekben.

A társaság újabban a jelzálogkölcsön biztosítást is 
felvette működése körebe.

Irodalom.
,,Krisztus nélkül, — Krisztussal“.

Irta Oi iibenics Sándor, püspöki szertartó Győrött. 
A mai kor szelleme minden erkölcsit, minden jo­
got lábbal tipor. Érzik ezt úgy lent, mint alant 
az önzetlen jobbérzelmü férfiak, s nem egynek 
ajkairól s tollából hangzott el már az az elv, mely 
az ó-kor classikus Írójánál ily szavakban kifeje­
zésre talált: „ ... mine ret romon rrhi dare, at'iiie 
iternre cursiis coijor relic tos“, most visszavitorlázni 
és visszatérni az elhagyott ösvényre — a vallá­
sos életre — kénytelenittetem.

Ézeu elvnek terjesztését célozza és fölkaro­
lását sürgeti az a tuti, mely a fenti cim alatt a 
folyó év folyamán hagyta el a sajtót, s habár 
kicsit elkésve, az 1890-ki millenáris év emlékének 
'au szentelve.

.Korszerű, épületes olvasmányokban“ igyek­
szik a Szerző megkedvelteim az élet amaz irányát, 
melytől annyira idegenkedik a mai kor önző fia.

____nyitramegyei szemle.

•s "•"•elhatjuk, "lit létezik alkalmasaid» the ma az 
1 ■ V- i-.s évekre, melyekben hazánk s nem­
zetünk két e\ezrede. a múlt es a megkezdett év- 
c/ied, ölelkezik, mint épen a liberalizmus nep- 
ámftó törekvéseinek leleplezése, méh Krisztus é> 
valla-a nélkül vállalkozik nemzeti nagylétünk má­
zlik évezredinek biztosítására : - evvel szemben 
Kii-ztU' valla-anak befolyása az emberi társada­
lomra általában. < különösen iiemzeiilnk s hazánk 
föntartá'ára es lejlődesere: s ezt olv találóan
fejezi ki a mii elén az előszó után hozott uiagvar 
címer alá alkalmazott eme szentira<i idezet :
I r injului'issáija, lioijy mi j min emi'sztettiink mert 
meij mm foji/ott cl a; < leinIfiiciiht< .1 erem
Sir. 111. 22.I

A szerző egyházi beszédjeit kerekítette ki 
nyolc, egymással ö szefiiggö, < egymást kiegészítő 
értekezésbe ama fontos igazságokról, melyeket a 
mai kor szkeptiejsmusa tagadá-ha \c-z, vag\ leg­
alább problematikussá feltüntetni iparkodik : le- 
het-e boldog Krisztus nélkül az ember, a nő. a 
család, a társadalom > Mi köszöubető Krisztusnak, 
mi az általa alapított papirendoek ;

Fejtegették n.ár ez aetualis kérdésekét má­
sok i> : nem i- a tárgy megválasztásában kere­
sendő a szerző érdeme; hanem a felölelt anvag 
feldolgozásában, illetőleg a felhozott érvek alkal­
mazásában. ' a jelen miiben ez valóban figyelemre 
méltó. A Szerző szigorúan történeti alapon áll. s 
az ó-kori pogány világ Krisztus nélküli, kétségbe 
ejtő életevei szembeállítja a hithű katholikus nvu- 
godt, s lelki illőmmel telt életét; a régi pogánv 
társadalommal szemben a keresztény társadalmat, 
hogy a siitrtsnj honníl/in mellett a rilái/ossiíii niii/ij- 
sái/n tissil. ki s I z az összehasonlítás sikerült, s 
— habár több helyütt kiterjeszkedik a legapróbb 
részletekre is — erdekes is ; sőt az életből meri- 
tvlt példák s hasonlatok azt kedvessé es vonzóvá 
teszik.

A nyelvezet a tárgyalt nagy igazságoknak 
megfelelőiig komoly, s hogy mindenki, még a 
theologiáhan kevésbé jártas i- megérthesse, egy­
szerű, de nemes; a mii technikai kiállítása Ízlé­
ses es tetszetős. Művelt katholikus közönségünk­
nek figyelmébe ajánljuk —/

Értesítés. .1 kánmlita-zárdu kiadásában 
(Budapest, X I.. lliiba-utea lg. sz.) következő köny­
vek kaphatók :

Kát rinelln ,/i/i líi'iisnliimbák. Imádságos és vne- 
keskönyv Negyedik kiadás. I. X ászonkötés 1 fit. 
11. Nászon diszkötésben 1 frt fai kr. III. Bőrkö­
tés 2 fit. IX'. Fekete csontkötés il frt. X'. Kle- 
fántc sontkötés 1 frt. X I Párnázott bőijubőrkötes 
4 frt äif kr. X II l'elucbkötés ti frt. Casettával 
7 frt.

íJirserjétek az l'riit. II. höv. kiad. Imádsá­
gos és énekeskönyv. X'ászonkötésbeti 40 kr.

Hóvirágok a kis Jéziiskának. II. kiad. Imák 
a kis Jézus tiszteletére. X’ászon-diszkötésbeu ,40 
kr. Tótul is .40 kr.

Lilioin/iizér emlékül az első szent áldozásra. 
X'ászondiszkötésben 40 kr.

A hold. száz. Mária kis zsolozsmája. X'ászou- 
kötésben 25 kr.

Supradicta opera etiam erga ss. mittuntur, 
computando unuin sacrum 50 kr.

Jéznsla olvasója fi kr., — érme 3 kr.

A lietavai vértanuk.
A lietavai várhegy alján — mely négy szá­

zadon átj a Bvbekvk. Zápolya és Thurzó erősza­
kosságainak színhelye volt — a hasonnevű, szegény 
földmivesek-lakta község fekszik régi gúth stílben 
épült templomával, melynek az evangélium olda­
lán függő ósdi képe, habár kezdetleges, alig fel­
ismerhető alakjaival a festőművészeinek vsak 
gyermekkorát jelzi, történeti nevezetességénél 
fogva mégis figyelmet érdemel. A fadeszkára ve­
tett olajfestmény a rémi tő meredek, sziklás vár­
hegyet fmég épületek nélkül) állítja szemünkbe,

melynek csúcsáról vad tatárok <ok. niindeu kor­
ból é- nemből való embert köztük az agg 
plébánost ii, mint fóalakot a fe szédítő magas­
ságból a szikla alján sűrűén egymás mellett főidbe 
vert heg\e- cölöpökre leliajigaluak. Körülbelül 
1740 táján került e kép a várkápolnából a plé­
bánia templomba, mikor a kaslellánus a várat, 
mint annak utolsó lakója, az idő vasfogának át­
engedte. Fz emléknek a tárgyát a szájhagyomány 
mostanáig megőrizte.

A rettenthetlen Iizsingisz-Khdn mongoljai 
1241-ben a szerem -étien sajói ütközet után, 
melynek hallatára a majdnem Hui éves IX (ler- 
gely pápa i- sírva fakadt - négy csapatra osztva 
ege-z Magyarországot elárasztották. A vám- >k 
tabut lédöntötték. a falvakat elhamvasztották, a 
férfiakat lemészárolták, az asszonyokat mege«ou- 
kitották, vagy fogságba hurcolták, a gyermekeket 
a tatár tiuk sóiba állítva időtöltésből, vagy fo­
gadásból. szülőik legnagyobb örömére huukós 
botokkal agyonvertek vagy lenvilazták. IX. Béla 
király a veszedelem elől Dalmácia szigeteire me­
nekült Mikor a mongolok kitakarodásakor az 
1242. év nyarán az egész ország Erdélytől föl, 
Duna és Tisza között puszta sivataghoz hasonlí­
tott, ügy hogy egyes vidékek lő napnyi ja iá-iá 
is teljesen lakatlanok voltak, az utat egyedül a 
lei gett templomok tornyai mutatták. ,a farkasok 
oly szemtelenek, — írja egy krónikás — hogy a 
gyermekeket anyjuk mellén szétmarcangoljak, az 
éhség oly nagy. hogy emberevésre kényszerítőit, 
a dogbalál pedig tetőpontját érte“ - - e borzal­
mas időben az. iszonyatosságok ellen a Duna bal 
partján elterülő hegyes vidék védett erődéivel 
nyújtott nemi menedéket. Csakis zsákmány utáni 
szomj és emberölési vágy ösztökélt egves száguldó 
tatár hadat, hogy gyors lovaikon, vagy tömlőkön a 
Duna erősen hullámzó babjain is átkeljenek. X 
veszedelem nőtt, mikor a Duna, szerenrsetlen-cgre 
pár napra befagyott.

Ilyen száguldó vadcsapat l.ietava vidékét is 
elárasztotta. A kik szerit lehettek, az. akkori erdők 
vad rengetegeibe menekültek, csikis öregek, 
gyermekek, betegek, gyöngék: egyszóval gyors 
menekülésre es a bekövetkezendő nélkülöző-ek s 
sanyarúsagok elviselésére képtelenek maradtak 
otthon, hogy a tatárokat bevárják; köztük mint­
egy vezérül maradt az agg plébános is, hogy a 
veszélyben híveit bátorítva, velők mint igazi lelki- 
atya, szükséget, örömet s bánatot az utolsó lehel­
lel ig megosszon.

A mongolok vad orditozás es bosszú ostoraik 
erős I sattanásai közt l.ietavut mar is kizsákmá­
nyollak es valamint itt, úgy a környéken min­
denütt rettenetes jelenlétüket sötét, vérvörös fűz- 
oszlopok által jelezve — végre rendes szokásuk 
szerint félelmet színlelve, a templomhoz értek, 
még nem tudván, mily módon sikerül azt fel­
nyitni? Az elzártak jajkiáltása ugylátszik felbá­
torítja őket és pillanatra vesztegelnek. A plébános 
ez. időközt felhasználva egyik íalnyiláshol szóval 
es jelek által igyekszik a vadakat a védtelen Ilivel 
iránti kegyelemre indítani. A tatárok romboló 
útjukban mindenütt ál, vagy fogoly-papok által 
irt e> a martalékul esett királyi pecséttel ellátott 
levelek segítségével sok embert a meneküléstől, 
vagy ellentállástól visszatartottak. Úgyszintén sok 
helyütt kedvező szerződéseket kötöttek, melyeket 
azonban a legnagyobb kegyetlenség mellett meg­
szegtek. Hasonlóan itt is életet és szabadságot 
Ígértek, ha a templomot felnyitják. Amint ez 
bekövetkezett, visszatartliatlan vadrobanimal a 
templomot elözönlötték, annak oltárait és szent 
tárgyait kirabolva es megszelitségtelenitve, az ott 
talált embereket marhák módjára verték, meg- 
kinozták. X'égül azt mondták, hogy elindulásuk 
előtt a nyomorult környéken minden élőt (embert) 
kipusztitanak s csakis azoknak megkegyelmeznek, 
kik vallásukat megtagadják.

A plébános elsőnek fölszólítva hite megta­
gadására, égre emelé szemeit s az, kinek egész 
életé! szentelte, csodás erőt gyújtott föl agg
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sziveken : inkább szenvedni, inkább a legborzasz- 
!dbb kínok közt meghalni, mintsem mesterei 
megtagadni A lelkiatya vonzó peldujn. bámulatos 
kitartása biv.it is bdbátovitotta. A mongolok v 
fölötti bosszúságukban a szegfüveket kegyetlen 
ostor. <a|.á<vk mellt» a közeli meredek szikla alá 
hajtják. Ing.' hol ott ousirukat ásva: sáriién 
egon - mellett lie-ve> va<v. gű magas cölöpöket 
kell ioMi-e verniük kitinek vegeztóvel majd fel- 

fölvonszolják ••k*-t a szikla • átlósára. a 
I,onnan a tatárok a szédítő melységben levő. tilö- 
j.kie n máivá neu egyszer m.-kísérlik ókét hit- 
tiig.i.i.ora bírni, de hasztalan. A hi vek lelkiaty- 
jukkal lieg egy kezes imát rebegve lelkeket 
1-t. inek ajánljak. A bószillt tatárok valamennyit 
a icj'Z.duó mélységbe hajítanak, hol a szikla 
alj..II a •nejektől felfogva veszik át állhatatos 
hitükért a lieivadliatlan koszorút. — Kz a lietha- 
va. v.rtannkéji legendája, melyet a nép hagyo­
mány megőrizett. A kép a hatvanas evekben még 
szárny ajtókkal volt ellátva, melyeknek azonban 

' len. mikor oda kerültem, már nyoma sem 
volt látható. Mendl Iijnác.

* * * * * * CSARNOK. *******-r v v v * v v -r *

Látogatás egy orosz kolostorban.
— Emléklapok a szünidőből.

Vége.

Ebed után a barátok először az ebédlő ol- | 
tara előtt mely térdhnjtást tesznek s ahitatosan | 
csókolják meg a szent képeket, s az Isten imádás 
után ember iuiádás következik. Az arrhimandrita, 
egy tagbaszakadt ntlileia férfiú, ugyanis a terem 
közeliére all s fogadja az elvonulók csaknem 
földig érő hajlongásat. A zabolátlan embereket 
I síik úgy lehet szigorú és feltétlen eugedelmes- 
seghen tartani, ha naponkint megismételik nekik, 
mintegy fejekbe verik, hogy az orosz cár után 
a szergievszki archimandrita a legnagyobb úr 
egv-z liussziában. Amit nem i< oly nagyon nehéz 
elhitetni oly személyről, aki a többi barátok leg­
nagyobb szegénysége mellett több mint fél millió 
forint évi jövedelem felett rendelkezik.

Még meglátogatjuk ismerős ciceronemnck 
celláját. Egyszerű gyalult bútorok, a régi aszké­
tákra emlékeztető életmód jut eszünkbe, ha nem 
zavarna teljesen felesleges piszok. A falon egy 
néhány színes szent kép üveg és ráma nélkül, 
csak egyszerűen a papiros rá van szegezve a

I falra. A kopek olyanok, mint nálunk bucsujáró , 
! helyeken a pórnép 10 krajcárjával vásárol. Az 

asztalon számos könyv, akarom mondani egy es 
tigvanazou imakünyviiek számos példánya, melyet 
a je pópa nem azért tartogat, hegy imádkozzék, 
liánéin, hogy eladja. Nyomban kínált is társaim­
nak megvásárlásra belőlük, de nem igen kellett 
nekik.

Itt ugyanis minden eladó. A barátok gyer­
tyái öntenek, szobrokat faragnak, kopeket feste­
nek. kanalakat, apró csecsebecséket esztergalyoz- 
nak, könyveket nyomtatnak, szobrokat reszelnek, 
-zoval mindama csecsebeeséket készítik, melyeket 
nálunk nagy bucsujáró helyeken árulnak s a 
póruép mint búcsúiéit viszi haza övéinek. Azon 
kiilömbseggel, hogy e tárgyakat különböző iizlet- 
bótlékbau ők maguk árusítják is, persze három­
szor oly drágán, mint pl. Moszkvában, a Nővé 
Iliadi-n kaphatók. Innen magyarázható meg a 
kolostor busás jövedelme is.

Meg egyszer bemegyünk egy templomba, 
hova az ejipeu az nap seregesen megjelent büesu- 
sok törekednek. Az ajtónál ismét kezünkbe 
nyomnak egy gyertyát s azt meggyujtva a töb­
biekkel iparkodunk az oltár elé, hol Sz. Szergiusz, 
egy a XIV. században elhalt orosz barát holt­
teste fekszik nyitott ezüst koporsóban, művészi 
'esetekkel s gazdag aranyozással díszítve. A 
szerzetes, ki életében legnagyobb nyomorban sze­
génységben élt. halála után oly hajlékot kap, 
hogy a szentpétervári kriptában nyugvó cárok 
bizoiiuyára irigykednének miatta, ha a holtak 
között módiban volna az irigykedés.

A többi bilcsusok közé keveredve égő gyer­
tyával kezemben közeledtem en is a Sz. Szergius 
koporsója felé, de a jó szent ügy látszik sokkal 
kevésbbé kívánkozott utánam, mint én utána, 
mert dacára, hogy ismételten bekerültem az em- 
beráradatba, a csontos orosz asszonyok kiszorí­
tottak onnan, s nem maradt más hátra, mert egy 
a templom közepében körben járó pvoeessiuhoz 
csatlakozni. Hol egy asztalnál vállas öreg pópa 
állott, ki krizmába mártott ecsettel keresztet 
csinált az előtte hajlongó zarándokok homlokára, 
persze nem megfelelő jutalom nélkül, mint az 
előtte fekvő tányérra a liivek oly bőséges ala­
mizsnát juttattak, mely sehogy sem állott egyenes 
arányban szegényes külsejükkel. Az orosz kolos­
torok valóságos kincses bányái a szerzetesek­
nek, kikre rá lehet mondani a szent írás szavait, 
hogy semmijük sincsen es mindennel bővelkednek.
Az udvar közepén egy nagy fedett vizforrás ta- |

lálható, hova szintén seregesen tódult a nép p 
forrás csodálatos erővel bir, s legalább annyiban 
igen csodálatos forrás, hogy a kolostornak 
Intőt jütvtlehni forrásul szolgál. A tolongó ein|i,.r 
mindegyik iszik belőle, haza is visz egv kobak, 
ban, s azonkívül a nagy medencébe egy ],euz 
darabot vet, mely legritkább esetben rézpéoz 
hanem kisebb-nagyobb ezüst pénz, nem ritkán 
ezüst rubel. A pénzt nem viszik ki, vsak mikor 
a medence befagy, akkor leszedik róla a |e.
S a víznek jegőcüdött tartalmát, a kincstárba 
rik. A nyitott medencét nem őrzi senki, s 
sem viszik ki, mert „a ki belenyúl a vízbe el­
rothad a keze1*. — Ms e közmondás annyira át­
ment a nép vérébe, hogy a világért sem nyúlna 
utána senki. S ha mégis találkoznék valaki, aki 
merészelné, annak oly mélyen van a feneke, hogy 
kezével el nem éri; éjszakára pedig elzárják. ?ú 
az ilyen közmondásokat természetes eszközökkel 
is megerősíteni. Kz a péuzdobálás a vízbe té"i 
szláv szokás, még a pogáuykorbúl, mi által az 
istenséget lekötelezték maguknak. — A pnaám 
szokást fentartották a jó pópák napjainkig, mert 
az istenségnek nem árt, a barátoknak pedirr 
használ.

Kgy tekintet a forrásra, mely folytonos kö­
rökben hullámzik, a fenekén megpillantjuk a fé­
nyes ezüst adományokat, melyeken megtörik a 
nap sugara, és megtetszik, mintha sokkal köze­
lebb volnának, mint ahogy valójában vannak. Ha 
tehát valamelyik gonosz muzsik arra is vetemed­
nék, hogy utána nyúljon, a pénz alászáll, hogy 
el ne érhesse.

Még a földalatti barlangokat látogatjuk 
meg. melyek a kolostorok tökéletes lakóinak öu- 
kénvtes örök börtönül szolgáltak. Wallave-nek 
Hen Hur regényében fordulnak elő hasonló jele­
netek. mint itt valaha a valóságban.

Az orosz szerzetesek a népet jellemző mély 
vallásosságnál fogva földalatti üregekbe záratták 
el magukat egész életük terjedelmére. A zárka 
aztán sírja is volt a szerzetesnek, ki ott temet- 
tetett el, hol élte napjait töltötte, s helyet en­
gedett egy másiknak. E földalatti elfalazás nem 
volt szabály, liánéin csak szabad önsanyargatás, 
melyet kiki tetszése szerint választhatott. Ha a 
sötét verem tiivhetleu volt, vagy az illetőt lelki- 
ereje elhagyta, éppenséggel ki is jöhetett, kisza­
badították, de ez gyalázatnak tartatott, úgy hogy 
alig van rá példa a kolostor történetében.

Az orosz levegő a vallási téren is különle­
gességeket terem.

ü

szeres és 3-szoros termések
csakis mesterségesen szárított

műtrágyával
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